
Тема 1 Россия на рубеже XVI—XVII вв. Внутренняя и внешняя политика Бориса Годунова, Смута, 

окончание Смуты 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Указ об «урочных летах»: 

а) запрещал свободный переход одного хозяина к другому 

б) устанавливал пятилетний срок сыска беглых крестьян 

в) определял пятнадцатилетний срок сыска 

г)  восстанавливал Юрьев день 

2.    Успех легкого восшествия Лжедмитрия I на российский престол объясняется : 

а) надеждой народа на доброго и справедливого царя  б) поддержкой польской армии 

в) признанием иностранных государств                          г)  поддержкой всего боярства и дворянства 

3.    На русский престол боярское правительство приглашало: 

а) сына польского короля Владислава  б)  польского короля Сигизмунда 

в) Лжедмитрия II                                     г) Дмитрия Шуйского 

4.    К Минин и Д. Пожарский прославились в русской истории как руководители: 

а) крестьянского восстания                                                   б) обороны Смоленска 

в) ополчения,  освободившего Москву от интервентов     г) заговора бояр против Лжедмитрия I 

5.    Иностранное вмешательство во  внутренние дела России в период Смутного времени 

осуществляли: 

а) Дания, Норвегия  б) Речь Посполитая, Швеция  в) Англия , Швеция  г) Турция, Крымское ханство 

6.    Укажите верные утверждения: 

а)  со смертью царя Федора прервалась правящая династия в России 

б)  настоящее имя Лжедмитрия I Григорий Отрепьев 

в)  Лжедмитрию I удалось долго удержаться на московском престоле 

г)  основной военной силой движения И. Болотникова были стрельцы 

д)  ослабление центральной власти привело к Смуте 

е)  вторым избранным царем на русский престол был польский королевич Владислав 

ж) после свержения Василия Шуйского в стране наступило междуцарствие 

з) летом 1611 г. Россия оказалась в исключительно тяжелом положении 

и) значительную роль в отпоре интервентам сыграла Русская православная церковь 

к) Первому ополчению удалось освободить Москву, но оно не сумело долго удержать в своих руках столицу 

7.    Выберите правильные ответы. 

Основные итоги внешнеполитической деятельности Бориса Годунова: 

а)  заключение перемирия с Речью Посполитой 

б)  вхождение территории Западной Сибири в состав России 

в)  разгром крымских татар 

г)  успешная для России война со Швецией 

д)  получение выхода в Балтийское море 

е)  укрепление южных рубежей от набегов крымских татар 

ж)  расширение внешней торговли 

8.    Установите правильное соответствие: 

1)  1598—1605   а) оборона Смоленска 

2)  1605—1606   б) период «семибоярщины» 

з)  1606—1607   в) царствование Бориса Годунова 

4)  1609—1611   г) царствование Лжедмитрия I 

5)  1610—1612   д) восстание под предводительством И. Болотникова 

9.    Восстановите последовательность событий:  

а) создание Первого ополчения  6)  поражение восстания под предводительством И. Болотникова 

в)  смерть Федора Ивановича     г)  взятие польскими войсками Смоленска  

д) начало царствования Лжедмитрия I  е) действие русских войск под командованием М. Скопина-Шуйского   

10.  О ком идет речь ? 

«Это трагическая фигура на русском престоле. Правитель, стремившийся оказать реальную помощь народу, 

укрепить военную мощь страны и внешнеполитическое положение, считался виновником всех несчастий, 

обрушившихся на страну, и был ненавидим народом» 

11.  О чем идет речь? 

«И вам бы господа, по нашему приговору выбрать крепких, и разумных, и настоятельных людей из духовного 

чину — пять человек. Из посадских и из уездных людей — двадцать человек. Из стрельцов — пять человек... 

Дав им от себя полный достаточный приговор, как им о великом земском деле с нами вместо всех вас 

советоваться ...» 

12. По какому принципу образован ряд? 

Воевода П. Ляпунов, князь Д. Трубецкой, атаман И, Зарубин 



Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Первым патриархом Московским и вся Руси был избран митрополит: 

а) Макарий    б) Филипп   в) Иов   г) Алексий 

2.    Смутным временем в России называют: 

а) конец XVI в.       б) конец XVI — начало XVII в. 

в) начало XVII в.    г)  первую половину XVII в. 

3.    Особую роль в событиях Смутного времени сыграло: 

а) боярство б) посадское население  в) крестьянство  г) казачество 

4.    В период Смутного времени «тушинским вором» называли: 

а) Холопко  б) Ивана Болотникова  в) Лжедмитрия II   г) Прокопия Ляпунова 

5.    Центр освободительного движения, где стало формироваться Второе ополчение: 

а) Владимир  б) Тула  в) Смоленск  г) Нижний Новгород 

6.   Укажите верные утверждения: 

а)  преемником Ивана IV Грозного на русском престоле стал Борис Годунов 

б)  одной из причин Смутного времени стало пресечение московской династии 

в)  Лжедмитрию I оказала поддержку шведская знать 

г)  восставшие под предводительством И. Болотникова предприняли попытку захватить Москву 

д)  с 1608 г. в стране имелось два центра власти с двумя столицами: в Москве и Тушино 

е)  мирный договор со Швецией, подписанный Василием Шуйским, послужил поводом к восста-

нию под предводительством И. Болотникова 

ж)  в начале 1612 г. стало формироваться  Первое ополчение 

з)  Кузьма Минин был одним из руководителей Первого ополчения 

и) второе ополчение освободило Москву от польских захватчиков 

к) в 1613 г. Земский собор избрал на царство Михаила Романова 

7.    Выберите правильные ответы. 

Причины свержения Лжедмитрия I: 

а)  неурожайные годы и последующий за ним голод 

б)  приближение к царскому двору польских шляхтичей 

в)  пренебрежение к русским традициям, обычаям 

г)  усиление налогового гнета 

д)  роспуск повстанческого войска 

е)  отстранение боярства от государственных дел  

ж) невыполнение обещания предоставить полную свободу крестьянам 

8.    Восстановите последовательность событий: 

а)  появление Лжедмитрия II 

б)  объявление Речью Посполитой войну России 

в) освобождение Москвы от интервентов  

г) избрание царем В. Шуйского     

д)  восстание под предводительством И. Болотникова 

е)  создание Второго ополчения 

9.    Установите правильное соответствие: 

1)  1589 г.    а) начало вторжения иностранных войск в Россию 

2)  1597 г.     б) образование Второго ополчения 

3)  1609 г.    в) избрание Михаила Романова царем 

4)  1612 г.    г) введение патриаршества 

5)  1613 г.    д) указов «урочных летах» 

10.  О ком идет речь? 

«Многажды слали к нему нижегородцы послов, а он отказывался возглавить рати, ссылаясь на 

болезнь. На самом деле, кроме опасений за собственное здоровье, согласиться при первом свида-

нии не позволял этикет. Были, очевидно, и опасения непослушания не привыкшего к воинской 

дисциплине посадского мира... лично явился в Мугреево уговаривать князя. Они быстро нашли 

общий язык» 

11.  О чем идет речь? 

«К началу 1611 г. запасы продовольствия в городе стали иссякать. Болезни и голод косили го-

рожан. Многие были убиты или умерли от ран. В живых осталась лишь пятая часть защитников. 

Появились перебежчики. Изменник Андрей Деде-шин указал полякам слабое Место в крепости — 



стену, сложенную осенью. Под прицельным огнем пушек стена рухнула. Враг ворвался в город».  

Взятие этого города позволило Сигизмунду заявить о правах на русский престол. 

12. По какому принципу образован ряд? 

Борис Годунов, Василий Шуйский, Михаил Романов 

 

Тема 2. Россия в XVII в. Новые явления в экономике 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Итогом Смуты и иностранного вторжения стало: 

а) разорение западных и  центральных  районов страны 

б) обострение борьбы за власть среди боярских родов 

в) ослабление социальной базы монархии 

г)  запустение   северных   и   восточных   районов страны 

2.    Плохое обеспечение крестьян продуктами питания было вызвано: 

а) сокращением посевных площадей 

б) увеличением налогового бремени 

в) сохранением натурального хозяйства 

г) увеличением оброка 

3.    Новым явлением в развитии сельского хозяйства стало: 

а) появление бобыльских дворов 

б) нехватка рабочих рук 

в) использование наемного труда 

г)  наметившаяся   специализация  отдельных   районов страны 

4.   Слабое  развитие  мануфактурного  производства в XVII в. объясняется: 

а) отсутствием   большого  количества  свободной рабочей силы 

б) разорением   после   Смуты   крестьянских   хозяйств 

в)  упадком ремесленного производства в годы Смуты 

г)  незаинтересованностью правительства в появлении мануфактур 

5. Под усилением хозяйственных связей и обменом товарами между различными частями 

России, основанной на экономической специализации территории, понимают: 

а) мелкотоварное производство 

б) всероссийский рынок 

в) натуральное хозяйство 

г)  ярмарки 

6.    Выберите правильные ответы. Источники экономического возрождения страны: 

а)  раздача земель дворянам 

б)  увеличение крестьянских налогов 

в)  передел земельной собственности 

г)  освоение заволжских и сибирских территорий 

д)  главным   налогоплательщиком   стало   выступать посадское население 

е)  занятие   торговлей   и   предпринимательством монастырей и в ряде случаев бояр 

ж)  значительное сокращение налогов с крестьян 

7.   Установите правильное соответствие: 

1)  мануфактура посуды, оружия и 

пр. 

а) ручное производство орудий труда, одежды,  

 

2)  мелкотоварное производство б) хозяйство, в котором все необходимое производится, а 

не покупается 

3)  ремесло                                            в) труд работников, лишенных  средств производства и 

вынужденных продавать свою рабочую силу 

4)  натуральное хозяйство            г) система, основанная на производстве небольших партий 

товаров, предназначенных для продажи на рынке 

5)  наемный труд 

 

д) предприятие, основанное на разделении труда и ручной 

ремесленной технике 

8.    По какому принципу образованы ряды? 

Никитниковы, Шорины, Филатьевы, Строгановы, Демидовы 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 



1.    Главная причина запустения многих  поместий и оскудения дворянства: 

а) упадок промыслов и ремесленного производства 

б) опустение государственной казны 

в) разорение крестьянских хозяйств 

г)  сокращение посевных площадей 

2.    Новые явления в ремесленном производстве создали предпосылки для появления: 

а) мануфактур 

б) фабрик 

в) ремесленных мастерских 

г)  товаров, предназначенных для продажи на рынке 

3.    Предпринимательством и торговлей стали заниматься: 

а) ремесленники 

б) монастыри и в ряде случаев бояре 

в) крестьянство 

г) купцы и в ряде случаев дворянство 

4.    Главной особенностью торговли в XVII в. стало: 

а) развитие мелкотоварного производства 

б) увеличение доли денежного оброка 

в) появление всероссийских ярмарок 

г) формирование всероссийского рынка 

5.    Развитию торговли мешало: 

а) наличие внутренних таможенных барьеров 

б) право иностранных купцов самостоятельно торговать на российском рынке 

в) отсутствие свободных рабочих рук 

г) отсутствие единых мер и весов 

6.    Выберите правильные ответы. Новые явления в ремесленном производстве: 

а) развитие «домашней промышленности» 

б) использование труда крестьян, приписанных к производству 

в) превращение ремесла в мелкотоварное производство 

г)  создание ремесленных мастерских 

д) производство продукции на индивидуальный заказ 

е) специализация   ремесленного   производства в различных районах России 

ж) появление мануфактур 

7.    Установите правильное соответствие: 

1)  бобыль            

  

а) лицо, владеющее промышленным предприятием на правах частной 

собственности 

2)  предприниматель    

  

б) представитель бедного, иногда бездворового зависимого населения, 

несшего сокращенные феодальные повинности 

3)  промышленник    в) лицо, вложившее средства в развитие предприятия или какого-либо 

вида хозяйственной деятельности 

4)  ярмарки          г) усиление хозяйственных связей и обмен товарами между различными 

частями России, основанный на экономической специализации районов 

5)  всероссийский 

рынок       

д) периодически организуемые в установленном месте торги товаров 

8.    По какому принципу образован ряд? 

Вологда, Вятка, Орел, Воронеж, Нижний Новгород 

 

 

Тема 3. Основные сословия российского общества 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Главной опорой царской власти было: 

а) боярство                    в) посадское население 

б) дворянство                г) духовенство 

2.    В новом Уложении: 

а) подтверждался указ об «урочных летах» 

б) восстанавливался Юрьев день 



в) увеличивался срок розыска беглых крестьян до 15 лёт 

г)  закреплялось вечное право феодалов на зависимых крестьян 

3.    Система местничества была окончательно отменена в:  

а) 1649 г.      б) 1653 г.      в) 1662 г.       г) 1682 г. 

4.    Повинности в пользу государства не несли: 

а) черносошные крестьяне 

б) жители белых слобод 

в) мелкие ремесленники и купцы 

г) владельческие крестьяне 

5.    Новое для России сословие: 

а) стрельцы              в) купечество 

б) казачество            г) наемные рабочие 

6.    Выберите правильные ответы. 

Для служивых людей по отечеству, то есть по происхождению (дворян), было характерно: а) 

наследование службы 

б) получение государева жалованья 

в) наличие «денежного и земельного жалованья» — поместья 

г)  право заниматься ремеслом и промыслами 

д) обязательное участие в военных смотрах и военной службе 

е) наем на определенных условиях на службу 

7.    Установите соответствие: 

1)  владельческие крестьяне  а) лично свободные крестьяне, владевшие общинными землями и 

несшие государственные повинности 

2)  барщина               б) повинность крестьян, обязанных отдавать феодалу опреде-

ленное количество продуктов или денег 

3)  черносошные крестьяне          в) крестьяне, находившиеся во владении частных лиц или 

организаций 

4) оброк                   г) работа зависимого крестьянина на поле или в хозяйстве 

феодала 

8.    Вставьте вместо пропусков: 

Важнейшие вопросы жизни казаки обсуждали на «круге», то есть _________. Во главе казацких 

общин стояли выборные ______ и _________. 

9.    По какому принципу образован ряд? 

Ремесленники, купцы, стрельцы, духовенство, дворяне и бояре с многочисленной челядые 



Второй вариант. 

Выберите правильный ответ. 

1.    Новое Уложение было принято в: 

а)  1645 г.                  в) 1654г. 

б)  1649 г.                  г) 1667 г.            

2.    Основным хозяином земли и крепостных крестьян стало 

а) боярство 

б) духовенство 

в) дворянство 

г) представители царской семьи 

3.    В начале XVII в. была введена новая система налогообложения: 

а) полюдье                в) поземельная 

б) ясак                      г) подворная 

4.    Главная обязанность служивых людей по отечеству(дворян): 

а) военная службу    в) участие в работе приказов 

б) сбор налогов         г) осуществление управления 

5.    Основную часть доходов казачество получало от: 

а) занятия скотоводством и земледелием 

б) промыслов 

в) государственного жалованья и военной добычи 

г)  части, положенным им государственного налога 

6.    Выберите правильный ответ. 

Для владельческого крестьянства было характерно: 

а) несение повинностей в пользу государства 

б) владение  обширными землями  в  основном в Поморье и Сибири 

в) работа на барщине и плата оброка 

г)  принадлежность одному хозяину и полная зависимость от него 

д) участие в народном ополчении 

е) сохранение личной свободы 

7.    Установите соответствие: 

1)  подворная подать  а) налог, исчислявшийся из количества закрепленной земли 

2)  тягло              б) названия различных поселений, население которых временно 

освобождалось от государственных повинностей 

3)  поземельная   подать  в) часть государственного налога, определенного властью для города 

иди сельской общины и распределенная между дворянами 

4)  белые слободы                г) денежные и натуральные повинности крестьян и посадских людей 

8.    Вставьте вместо пропусков. 

Господствующие позиции в городской жизни занимали _________________и ________. Жители посада 

объединялись в __________. Ее главной задачей было распределение повинностей и________ 

9.    По какому принципу образован ряд? Епископ, архиепископ, митрополит 

 

 

Тема 4. Политическое развитие страны, власть и церковь, церковный раскол 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Боярская дума была: 

а) совещательным и распорядительным органом при царе 

б) законодательным органом власти 

в) центральным органом исполнительной власти 

г)  небольшим кругом доверенных лиц царя 

2.    Во главе уездов стояли: 

а) посадники 

б) наместники 

в) думные дьяки 

г) воеводы 

3.    Время расцвета Земских соборов — это: 

а) вторая половина XVI в, 

б) первая половина XVII в. 

в) середина XVII в, 

г)  конец XVII в. 

4.    Главный итог деятельности патриарха Филарета: 

а) формирование новой церковной иерархии 

б) укрепление авторитета и власти царя 



в) установление первенства церковной власти 

г) осуществление церковной реформы 

5.    Выдающимся руководителем старообрядцев был: 

а) протопоп Даниил 

б) митрополит Иов 

в) протопоп Аввакум 

г)  патриарх Иосиф 

Выберите правильные ответы. 

6.    Причины активной деятельности Земских соборов в период правления Михаила Романова: 

а) крайне тяжелое положение страны после Смуты 

б) периодически возникавшие боярские заговоры 

в) ослабление центральной власти 

г) необходимость обеспечения служивых людей по отечеству; 

д) непрочность положения нового царя на троне 

е)  отсутствие денег в казне 

ж) усиление роли местных выборных органов в жизни страны 

7.    Причины церковного раскола: 

а) изменение некоторых положений вероучения 

б) необходимость исправления церковных текстов 

в) изменения обрядовой стороны веры 

г)  исключение ряда церковных праздников 

д) властная, честолюбивая фигура Никона 

е) изменения в церковных правилах 

ж) непримиримая позиция противников церковных реформ 

8.    Установите правильное соответствие: 

1)  протопоп         а) административно-территориальная единица 

2)  самодержавие         б) наиболее тяжелая форма зависимости крестьян, проявившаяся в 

прикреплении их к земле и полном подчинении феодалу 

3)  стан                в) обиходное название старшего православного священника 

4)  приказ           г) монархическая форма правления в России, основанная на сильной, 

почти неограниченной власти царя 

5)  крепостничество             д) центральные органы исполнительной власти 

9.   Вставьте вместо пропусков: Органы государственной власти в XVII в. 

Царь  

Патриарх               _____ _____            _____ _____ _____ 

10.  По какому принципу образован ряд? 

Введение крещения тремя пальцами, поясные поклоны вместо земных, исправление во греческим 

образцам икон и церковных книг 

11.  Что является лишним в ряду? Уезд, удел, волость, став  

 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Собрание представителей всех русских земель называлось: 

а) Боярской думой         в) «Ближней думой» 

б) Земским собором       г) парламентом 

2.    Со второй половины XVII в. появились новые, более крупные военно-административные 

единицы: 

а) уделы                        в) волости 

б) уезды                        г) разряды 

3.    К середине XVII в. самодержавная власть царя опиралась на: 

а) государственный аппарат и армию  

б) сословное предпринимательство 

в) боярство 

г) армию и наемные полки 

4.    Церковная реформа была вызвана необходимостью: 

а) обновления церковных книг и обрядов 

б) укрепления позиции церкви после Смуты 

в) сделать Москву центром вселенского православия 

г) прекратить посягательства светской власти на права церкви 

5.    Церковную реформу осуществил патриарх: 

а) Гермоген                   в) Иосиф 

б) Иосиф I                     г) Никон 



Выберите правильные ответы. 

6.    В Соборном уложении 1649 г.: 

а) вводилось понятие «государственное преступление» 

б) ограничивалась власть наместников 

в) закреплялось право феодала на землю и крепостных крестьян 

г)  утверждалось право крестьян в Юрьев день менять господина 

д) упразднялись белые слободы в городах и все посадское население стало нести государевы повинности 

е) были отменены «урочные лета» 

ж) введены 15-летний срок розыска беглых крестьян и большой штраф за их укрывательство 

7.    В органах власти при первых Романовых произошли следующие изменения: 

а) постоянно действующим органом власти стала Боярская дума 

б) возникла приказная система 

в) из Боярской думы выделилась «Ближайшая» дума 

г)  увеличилось число приказов 

д) возникла личная царская канцелярия — Приказ тайных дел 

е)  резко сократилось число приказов 

ж) произошло падение роли Земских соборов и прекращение их созыва 

8.    Установите правильное соответствие: 

1)  Михаил         а) конфликт между церковной Романов и светской властью 

2)  Алексей          б) сектантская деятельность Михайлович Земских соборов 

   в)  принятие новоторгового Устава 

   г)  признание владений дворян, полученных в годы Смуты 

   д)  Соборное уложение 

9.    Вставьте вместо пропусков: 

В ______гг. началось осуществление Церковной реформы. Церковный собор 1666—1667 гг. углубил 

_________ в Русской православной церкви. Противников церковной реформы стали называть __________. 

10.  По какому принципу образован ряд? Думские чины, думные дворяне, думные дьяки 

11.  Что является лишним в ряду? 

Военными делами ведали приказы: Разрядный, Стрелецкий, Пушкарский, Разбойный, Иноземский, 

Рейтарский, Казачий 

 

Тема 5. Народные движения 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Соляной бунт произошел в: 

а) 1645 г.       б) 1648 г.       в) 1653 г.       г) 1667 г. 

2.    Чеканка правительством медной, более дешевой монеты, чем серебряной, привела к: 

а) росту цен на товары и недовольству горожан, части армии 

б) кризису финансов страны и отмене медных денег 

в) увеличению доходов казны 

г)  росту налогов и крестьянскому восстанию 

3.    Ядром повстанческой армии Степана Разина были: 

а) посадские люди             в) казаки 

б) крестьянские отряды    г) стрелецкие отряды 

4.    Поговорка: «Береги белую деньгу (то есть серебро) на черный день» появилась в связи с: 

а) Соляным бунтом 

б) Медным бунтам 

в) Соловецким восстанием 

г)  восстанием под предводительством Василия Уса 

5.    «Бунташным» веком называют: 

а) вторую половину XVI в. 

б) все XVI столетие 

в) первую половину XVII в. 

г)  весь XVII в. 

6.    Выберите правильные ответы. 

Черты, свойственные восстанию под предводительством Степана Разина 1670—1671 гг. 

а) грабительский характер 

б) жестокость 

в) захват городов 

г)  столкновение с иностранными государствами 

д) распространение посланий 

е)  охват очень большой территории 

ж) участие представителей нерусских народов 



7.    Восстановите последовательность событий: 

а)  взятие царскими войсками Астрахани 

б)  Медный бунт 

в)  Соборное уложение 

г)  взятие восставшими под предводительством Степана Разина Царицына 

д)  Церковный собор, проклявший противников реформ 

е)  избрание Никона патриархом 

8.   По какому принципу образован ряд? 

Степан Разин, Василий Ус, Федор Шелудяк  

 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Медный бунт произошел в: 

а) 1649 г.       б) 1665 г.       в) 1662 г.       г) 1670г. 

2.    Главное последствие Соляного бунта: 

а) созыв Земского собора для разработки и принятия нового кодекса законов 

б) отмена соляного налога 

в) решительная борьба со взяточничеством 

г) отставка и высылка из Москвы боярина Б. Морозова, фактического правителя государства 

3.    Самое крупное выступление Х\ГП в.: 

а) восстание под предводительством Василия Уса 

б) Соляной бунт 

в) Медный бунт 

г) восстание под предводительством Степана Разина 

4.    Самая распространенная форма протеста в XVII в.: 

а) побег            в) поджег и разорение помещика 

б) бунт             г) восстание 

5.    Церковный раскол в церкви в России привел к: 

а) распространению ересей 

б) массовым религиозным выступлениям 

в) столкновению светских и церковных властей 

г) возникновению нового вероучения 

6.    Выберите правильные ответы. 

Социальные группы, участвовавшие в восстании под предводительством Степана Разина: 

а) купечество 

б) казаки 

в) крестьяне  

г) дворянство 

д) мелкий служивый люд 

е)  городские низы 

ж) представители низшего духовенства 

з)  народы Поволжья 

7.    Восстановите последовательность событий: 

а)  поход восставших под предводительством С. Разина «за добычей» 

б)  церковная реформа                   

в)  Соловецкое восстание       

г)  деятельность Филарета как сопровителя царя 

д)  Соляной бунт  

е)  неудача   восставших под    предводительством С. Разина под Симбирском 

8.    По какому принципу образован ряд? 

Соловецкое восстание, движение раскольников во время Московского восстания в 1682 г., выступление на 

Дону в 60—70-х гг. 

 

Тема 6. Внешняя политика России 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Основной противник России после Смуты: 

а) Крымское ханство 

б) Речь Посполитая 

в) Швеция 

г) Дания 

2.    В результате Смоленской войны: 



а) за Речью Посполитой закрепились территориальные приобретения, сделанные во время Смуты 

б) крепость Азов не сумели присоединить к России 

в) город Смоленск был отвоеван русскими войсками 

г)  король Владислав выдвинул претензии на московский престол 

3.    Последний Земский собор был посвящен: 

а) решению о начале Смоленской войны 

б) вопросу о принятии Украины в состав Российского государства 

в) новой русско-польской войны 

г)  заключению Андрусовского перемирия 

4.    Против Крымского ханства были предприняты походы в: 

а)  1652 г., 1654 г. 

б)  1667 г., 1669 г. 

в)  1678 г., 1684 г. т) 1687 г., 1689 г. 

5.    Присоединение сибирских земель к России проходило в основном бескровна, так как: 

а) у русских первопроходцев были большие и хорошо вооруженные отряды 

б) существовала межплеменная и внутриплемен-ная рознь у местного населения 

в) большинство местного населения жило в условиях родового строя 

г)  внешняя угроза побуждала местное население искать защиты у Русского государства 

6.    Выберите правильные ответы. 

Сибирь в XVII в. притягивала к себе русских людей: 

а)  благоприятными климатическими условиями 

б)  наличием пустующих земель 

в)  природными богатствами» дававшими надежду на обогащение 

г)  верой в необходимость распространения православия среди местного населения 

д)  огромными   пространствами,   позволявшими укрыться от феодального гнета 

е)  стремлением Московского государства подчинить местное население. 

7.    Установите правильное соответствие: 

1)  Михаил Романов       а) русско-турецкая война 

2)  Алексей                     б) Крымские походы Михайлович              

3)  князь    в) Смоленская война 

                          г) Переяславская Рада В. В. Голицын 

    д) русско-польская война 

8.    Восстановите последовательность событий: 

а) Медный бунт 

б) взятие царскими войсками Астрахани 

в) Соборное уложение 

г)  взятие восставшими под предводительством С. Разина города Царицына 

д)  избрание Никона патриархом   

е)  церковный собор, на котором были прокляты противники реформ  

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ.  

1.   Главной задачей во внешней политике России первой половины XVII в. было:   

а) обеспечение безопасности границ от Крымского 

б) возвращение утерянных во время Смуты замель 

в) воссоединение Украины с Россией  

г) борьба за выход к Балтике  

2. Национально-освободительную борьбу на Украине возглавил:  

а) Богдан Хмельницкий 

б) Иван Выговский 

в) Юрий Хмельницкий 

г) Михаил Шеин 

3.   В1654 г: 

а) заключен Зборовский мир между восставшим украинцами и поляками 

б) началась русско-турецкая война 

в) на Раде в Переяславле было принято решение о вхождений Украины в состав России 

г) присоединены к России Восточная Сибирь' и Дальний Восток 

4.    В результате русско-турецкой войны: 

а) большая часть Правобережной Украины оказалось под властью турок 

б) Османская империя признала переход в состав России Левобережной Украины и Киева 

в) были захвачены турками крепость Чигирин и город Киев 

г) прекратились набеги крымских ханов на русские земли 

5.    Крымские походы: 



а) принесли России только политический успех 

б) закончились   полным   разгромом   Крымского ханства 

в) привели к заключению «вечного мира» с Крымским ханством 

г) были бессмысленной авантюрой правительства 

6.    Выберите правильные ответы: 

Основные направления внешней политики России в XVII в. (до 1689 г.): 

а) борьба за выход в Азовское море 

б) возвращение утраченных в ходе Смуты земель 

в) борьба за выход в Балтийское море 

г)  воссоединение Украины с Россией 

д) обеспечение безопасности южных границ от Крымского ханства 

е) ослабление Османской империи 

7.    Восстановите последовательность событий: 

а)  Соловецкое восстание 

б)  церковная реформа               

в)  деятельность патриарха Филарета 

г)  неудача  восставших  под  предводительством Степана Разина под Симбирском 

д)  Соляной бунт 

е)  поход восставших под предводительством Степана Разина «за добычей» 

8.   Установите соответствие: 

1)  мир с Польшей (1634 г.)  а) сохранение власти России и Речи Посполитой над Запорожьем 

2) Андрусовское перемирие  б) сохранение за Польшей всех земель, захваченных в годы Смуты 

     в)  признание власти России над Левобережной Украиной и Киевом 

     г)  отказ короля Владислава от притязаний на русскую корону 

     д)  возвращение России Смоленских и Северских земель 

 

Культура России в XVII в. 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Первое высшее учебное заведение было открыто в: 

а)  1662 г.                       в) 1687 г. 

б)  1671г.                       г) 1689 г. 

2.    Первым открыл пролив между Азией и Америкой: 

а) Е. П. Хабаров            в) В. Д. По|Ертсов 

б) М. В. Стадухин         г) С. И. Дежнев 

3.    «Дивной» в народе называли: 

а) Успенскую церковь Алексеевского монастыря в Угличе 

б) комплекс Новоиерусалимского монастыря на берегу реки Истры 

в) церковь Троицы в Никитках 

г) церковь Ильи пророка в Ярославле 

4.    Керамические плитки для облицовки печей» стен называли: 

а) парча                        в) фреска 

б) тафта                        г) изразцы 

5.    Главное развлечение царя и его двора: 

а) театральные постановки 

б) выступления скоморохов 

в) ловчая и соколиная охота 

г)  кулачные бои 

6.    Укажите верные утверждения: 

а) в XVII в. возникла потребность в распространении грамотности в просвещения 

б) летописи в XVII в. потеряли свое былое значение 

в) впервые театральные постановки были поставлены при Михаиле Романове 

г)  самым крупным царским дворцом, ставшим одним из ярких памятником эпохи, был Теремной дворец в 

Кремле 

д) новым явлением стало строительство купцами и дворянами богато украшенных каменных домов 

е) в домах бояр и дворян считалось обязательным иметь библиотеку 

ж) уклад жизни всех сословий объединяла православная вера 

з) в домах богатого посадского населения появляются шкафы 

и) обычным напитком русских людей был хлебный квас 

к) непременной деталью как женского, так и мужского костюма явились ювелирные украшения  

7.    Установите правильное соответствие; 

1)  Симеон Полоцкий а) художник, создатель иконы «Спас Нерукотворный» 

2)  братья Сафроний и б) автобиографическая повесть «Житие» 



Йонникий Лихуды 

3)  Симон Ушаков в) писатель, ученый, переводчик, воспитатель царских детей 

4) протопоп Аввакум г) организация Славяно-греко-латннского училища 

  

8.    Выберите правильные ответы. 

Новое явление в архитектуре и живописи:  

а) «московское» барокко 

6} требование изображать наряду с религиозными сюжетами повседневную жизнь людей 

в) шатровый стиль 

г)  наличие в живописи только религиозных сюжетов 

д) украшение «древними фресками 

е) возникновение портретной живописи 

ж) открытие придворного театра 

з) появление иконостасов 

9.    Вставьте вместо пропуске». 

В XVH веке представители боярства и дворянства стали употреблять новые продукты: приправы и 

пряности, _____, изюм, миндаль, рис, ______. На столе феодалов появилась блюдо, ставшее одним из 

самых любимых — это______________, ______. 

10.  По какому принципу образован ряд? 

«О Шемякиной суде», «О Ерше Ершовиче», «Повесть о Фоме и Ереме»                         .'' 

11. Что является лишним в ряду? 

Яркими примерами «московского» барокко явились: церковь Покрова в Филях, ансамбль Ростовского 

кремля, колокольня Новодевичьего монастыря в Москве 

 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ.  

1.    Первое высшее учебное заведение называлось: 

а) Дворцовая академия 

б) Славяно-греко-латинское училище 

в) школа при Заиконоспасском монастыре 

г) школа при Андреевском монастыре 

2.    В XVII в. появился новый литературный жанр: 

а) летописи 

б) исторические сказания 

в) сатирические повести 

г)  жития 

3.    Симон Ушаков был: 

а) знаменитым зодчим 

б) летописцем 

в) выдающимся мастером живописи 

г)  автором трех русских пьес 

4.    В конце XVII в. в развитии русской архитектуры появился стиль, подучивший название: 

а) шатровый                          в) романский 

б)  «московское» барокко       г) готический 

5.    Главная отличительная черта развития русской культуры XVII в.: 

а) уменьшение зависимости культуры от церкви 

б) светский характер культуры 

в) зависимость культуры от церкви 

г)  осуществление надзора органами государственной власти за деятелями культуры 

6.    Укажите верные утверждения: 

а) школы открывались, как правило, при церквях и монастырях 

б) наряду с церковной: литературой появились первые «светские» произведения 

в) новый литературный жанр,  появившийся  в XVII в., — это «жития» 

г)  выдающимся памятником архитектуры являлся летний дворец Михаила Романова в Коломенском 

д) новым стало появление стеклянных окон в домах феодальной знати 

е) в XVII в. появляются первые произведения портретной живописи — парсуна 

ж) самый крайний северный мыс Чукотки назван именем русского первопроходца Е. П. Хабарова 

з) для русской архитектуры XVII в. было характерно развитие нарядности, обилие каменной резьбы 

и) основным напитком русских людей в этот период был хлебный квас 

к) большие изменения в XVII в, произошли в одежде бояр и дворян 

7.   Выберите правильные ответы. 

Новые явления в боярском и дворянском быте: 



а) деревянные терема 

б) главный предмет меблировки — сундук 

в) наличие многочисленных ковров из Персии, Турции 

г) стеклянная посуда 

д) закрытые сани 

е)  зеркала и часы 

ж) богато украшенные каменные дома 

з)  кареты 

8.   Установите правильное соответствие: 

1) С. И. Дежнев       а) экспедиции в Приамурье 

2) В. Д. Поярков     б) поход на реки Оймякон и Анадырь 

3) М. В. Стадухин  в) освоение Восточной Сибири и Крайнего Севера 

4) Е. П. Хабаров     г) впервые проник в бассейн реки Амур 

9.    Вставьте вместо пропусков. 

Главное убранство жилища посадского и крестьянского населения составляли: лавки, _____ и ______. 

Посуда была деревянной и _________. 

10.  По какому принципу образован ряд ? 

Многоярусность, устремленность в высь, многоцветная, богатая отделка зданий 

11.  Что является лишним в ряду: 

Характерные черты придворного театра при Алексее Михайловиче: театральные постановки доступны 

только избранному кругу людей; значительное место в спектаклях принадлежит музыкальному 

сопровождению; труппа включала в себя в основном иностранных актеров; в основе пьес лежал 

 

Тема 8. Россия при Петре I. Предпосылки петровских преобразований. Петр I. Россия на рубеже 

веков 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Один из самых известных политических деятелей Россия конца XVII в.: 

а) Н. Спафарией           в) А. Ордин-Нащокин 

б) С. Палацекий            г) Ю. Крижавич 

2.    Фактическая власть в стране после смерти царя Федора принадлежала: 

а) матери Петра царице Наталье Нарышкиной 

б) наставнику Петра Никите Зотову 

в) родственникам Ивана Милославским 

г) царевне Софье 

3.    Начало царствования Петра I: 

а)  1682 г.                      в) 1695 г. 

б) 1689 г.                      г) 1697 г. 

4.    Корабельная верфь для строительства морских судов, участвовавших во втором Азовском похо-

де, была организована в: 

а) Архангельске 

б) Воронеже 

в) Таганроге 

г) Переславле-Залесском 

5.    Азовские походы завершились: 

а) переходом крепости Азов к России 

б) полной неудачей русской армии 

в) перемирием с Османской империей, сохранившей за собой Азов 

г) получением. России выхода в Черное море 

Выберите правильные ответы: 

6.    Основные итоги Великого посольства Петра I: 

а) создание антитурецкого союза 

б) определение главного направления внешней политики — борьба со Швецией за выход к Балтийскому 

морю 

в) заключение с рядом европейских стран выгодных для России торговых соглашений 

г)  осознание необходимости преодоления Россией отставания от стран Западной Европы 

д) укрепление позиций России в Европе 

е) понимание необходимости реформирования русского общества 

7.    Главные мероприятия А. Л. Ордш: а-Нащокина во внешней и внутренней политике: 

а) заключение перемирия со Швецией и Андрусовское перемирие 

б) отмена привилегий иностранным купцам в России и предоставление льгот русским купцам 

в) введение подворной подати 

г)  заключение «Вечного мира» с Речью Посполитой 



д) основание новых мануфактур 

е)  установление почтовой связи между Москвой, Вильно и Ригой 

ж) отмена медных денег 

8.    Установите правильное соответствие: 

1)  регентство царевны     а) Азовские походы Софьи и первого человека в государстве - В. 

В. Голицына 

2)  начало правления Петра I б) открытие Славяно-греко-латинского училища 

 в) строительство флота  

 г) Крымские походы 

 д)  Великое посольство 

 е)  отмена смертной казна за «возмутительные слова против 

власти» 

 9. Восстановите последовательность событий: 

 а)  первый Азовский поход 

 б)  возникновение вопроса о престолонаследии 

 в)  указ о строительстве флота 

 г)  Великое посольство 

 д)  регентство царевны Софьи 

10.  О ком идет речь? 

Хорват, католик, состоявший на службе в Посольском приказе, а затем в Приказе Большого дворца, 

написал труд «Политические думы», над котором работал 22 года. Он видел великую миссию Московского 

государства в деле возрождения славянства. Он предлагал искоренить пороки России через просвещение, 

науку, технику, образование, отказ от жестоких методов правления и предоставление людям вольности и 

свобод, но при сохранении силы государства. 

11.  О чем идет речь? 

«В пятый же на десять день месяца мая... стали полки стрелецкие собираться, кричали, что Нарышкины 

царевича Иоанна Алексеевича задушили... Принуждены были их величества сами с царевичем идти на 

Красное крыльцо и поставили государя царя и царевича на стенах. Изменники дерзали говорить с особами 

царскими с великой невежливостью и, как львы рыкая, нагло спрашивали царевича: что он ли есть прямой 

царевич Иоанн Алексеевич? Кто его из бояр-изменников изводит? На что он ответствовал, что никто его не 

изводит...» 

12.  Что является лишним в ряду? 

Руководители Великого посольства: царь Петр I, Ф. Я. Лефорт, Ф. Я. Головин, думный дьяк П. Б. 

Возницын 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Фактический правитель России в период регентства царевны Софьи: 

а) А. Л. Ордин-Нащокин 

б) В. В. Головин 

в) Н. Зотов 

г) Ф. Я. Головин 

2.    Великое посольство в страны Западной Европы: 

а)  1682—1689 гг.          в) 1695—1699 гг. 

б)  1687—1689 гг.          г) 1697—1698 гг. 

3.    Цель России в Азовских походах: 

а) разгром Крымского ханства 

б) борьба за выход к южным морям 

в) выполнение союзнического долга по завершению военной кампании с Османской империей 

г)  заключение мира с Османской империей 

4.    После смерти царя Федора: 

а) сложилось двоевластие: царями провозгласили Ивана и Петра 

б) на престол взошла царевна Софья 

в) началось самостоятельное правление Петра I 

г) на престол взошел Иван, при котором правительницей стала царевна Софья 

5.    Главная официальная цель Великого посольства: 

а) укрепление связей с западными странами 

б) поиск союзников для борьбы со Швецией 

в) создание   антитурецкого   союза   европейских христианских государств 

г) заключение торговых соглашений со странами Западной Европы 

Выберите правильные ответы. 

6.    Причины неудачи первого Азовского похода: а) стрелецкий бунт 

б) борьба за власть между Петром I и Софьей 



в) отсутствие единого командования 

г)  господство в армии местнических порядков 

д) слабость артиллерии 

е)  отсутствие у России флота 

7.    Усиление западного влияния на Россию проявилось в: 

а) возобновлении приглашений на службу в Россию иностранных специалистов 

б) появлении театра, доступного широким слоям населения   

в) появлении немецкой слободы на окраине Москвы 

г)  включении в состав русской армии полков «иноземного строя» 

д) введении нового летосчисления 

е) принятии первого в русской армии военного устава, составленного по западным образцам 

ж) сокращении дворянского ополчения и увеличении стрелецкого войска 

8.    Установите правильное соответствие: 

1)  А. Л. Ордин - Нащокин  а) освобождение крестьян от власти помещика  

2)  В. В. Голицын      б) введение рекрутской повинности  

 в)  развитие торговли и поддержка ремесла 

 г)  введение самоуправления по европейскому образцу 

 д)  создание наемной армии 

9.    Восстановите последовательность событий: 

а)  начало царствования Петра I 

б)  стрелецкий заговор и его подавление 

в)  правление царя Федора Алексеевича 

г)  Крымские походы 

д)  второй Азовский поход 

10. О ком идет речь? 

...Происходил (он) из псковских служивых людей, еще в юности знаком был с немецким языком, разумел 

по латыни, и вообще испытал на себе влияние соседней немецкой культуры им обуславливалось 

направление его служебной карьеры: его держали на должности, связанной с западной окраиной. Снискав 

любовь и личную дружбу царя Алексея, (он) достиг боярства, получил титул канцлера, переведенный по-

московски довольно сложной формулой «царственные большие печати и государственных великих 

посольских дел оберегатель» 

11. О чем идет речь? 

«Турки спокойно приводили подкрепление, оружие, продовольствие, поскольку крепость смогли 

блокировать только с суши. Два штурма не удались. Неприятель совершил же удачную вылазку, 

оказавшуюся полной неожиданностью для русских. Инженерная подготовка войска оставляла желать 

лучшего: выпущенные снаряды оставляли нетронутыми каменные стены, но в то же время наносили урон 

по своим полкам. С наступлением осени осада крепости была снята»  

12. Что является лишним в ряду? 

«Потешные полки», положившие начало русской гвардии: Семеновский, Московский, Преображенский 

 

Тема 9. Северная война 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ.  

1.    Главная причина Северной войны: 

а) борьба за выход в Северное море 

б) борьба против владычества шведов на Балтике 

в) вторжение шведов на территорию Украины 

г) разгром  союзников  России  в  борьбе  против Швеции 

2.    Морская крепость, заложенная для преграждения входа шведским кораблям в Неву: 

а) Петропавловская       в) Кронштадт 

б) Шлиссельбург           г) Ниеншанц 

3.    Чем известен в русской истории 1703 год? 

а) произошло сражение под Нарвой 

б) русские войска овладели штурмом крепостью Нотебург 

в) был заложен Санкт-Петербург 

г) Дания вышла из войны со Швецией 

4.    Рекрутская повинность — это: 

а) обязанность крестьян работать на казенной мануфактуре 

б) выставление определенного количества людей из податного сословия для обслуживания нужд армии 

в) государственный налог с крестьян на содержание армии 

г) обязанность податного сословия выставлять от  своей   общины   определенное   количество солдат 

5.    Сражение, которое Петр I назвал «морской Полтавой»: 

а) у мыса Гангут 



б) около Аландских островов 

в) у острова Гренгам 

г)  у острова Эзель 

6.    Выберите правильные ответы. 

Основные мероприятия Петра I по преобразованию армии: 

а) превращение армии в регулярную 

б) включение в состав русской армии иноземных полков 

в) увеличение числа стрелецких полков 

г) введение рекрутской повинности 

д) установление всеобщей воинской повинности 

е) создание казенных мануфактур по выпуску военной продукции 

ж) организация учреждений для подготовки военных специалистов 

7.    Восстановите последовательность событий: 

сражения Северной войны: 

а) Гангут                       г) Лесная 

б) Полтава                    д) Гренгам 

в) Нотебург                   е) Нарва 

8.    О чем идет речь? 

«Воины! Вот пришел час, который решит судьбу Отечества. Итак, не должны вы помышлять, что 

сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за род свой, за отечество, за православную нашу 

веру и церковь. Не должна вас также смущать слава неприятеля, будто бы непобедимого, которой ложь вы 

сами своими победами над ним неоднократно доказывали. Имейте в сражении перед очами вашими правду 

и Бога, поборающего по вас...» 

9.    По какому принципу образован ряд? 

Россия, Дания, Саксония 

10.  Что является лишним в ряду? 

Условия перемирия России и Турции: возращение Турции крепости Азов; непрепятствование со стороны 

России возращению Карла XII в Швецию; признание Турции перехода в состав России Левобережной 

Украины и Киева; Россия не должна была держать войска в Речи Посполитой. 

 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Уроки «Нарвской конфузил» показали необходимость: 

а) ускорения реформы армии 

б)  поиска новых союзников для борьбы со Швецией 

в) строительства крепостей в устье Невы 

г) установления единого командования 

2.    Петр I назвал «матерью Полтавской баталии»: 

а) Нарвское сражение 

б) штурм Нотебурга 

в) сражение под Лесной 

г)  битву при Ниеншансе 

3.    Важнейший итог Полтавской битвы: 

а) перелом в ходе войны в пользу России 

б) распад Северного союза 

в) потеря русскими войсками Нарвы 

г)  отказ Карла XII от похода на Москву 

4.    В результате Прутского похода: 

а) Россия утвердилась на Азовском море 

б)  Россия потерпела поражение от турецко-крымской армии 

в) крепость Азов перешла к России 

г) ускорилось завершение Северной войны 

5.    В 1721 г. произошел (о): 

а) заключение перемирия с Турцией 

б) возобновление деятельности Северного союза 

в) заключение Ништадтского мира 

г)  разгром шведской эскадры у мыса Гангут  

6.    Выберите правильные ответы. 

Важнейшие итоги Северной войны: 

а) получение выхода в Северное море 

б)  присоединение новых территорий: балтийского побережья 

в) получение выхода в Балтийское море 



г)  выплата Швецией России значительной суммы денег 

д) официальное провозглашение  России  империей 

е) переход Польши под покровительство России 

ж) выдвижение России в разряд великих держав Европы 

7.    Восстановите последовательность событий: 

а) Прутский поход 

б) выход из войны Саксонии и Речи Посполитой 

в) провозглашение России империей 

г) основание Санкт-Петербурга 

д) сражение под Нарвой 

е) Полтавская битва 

8.    О чем идет речь? 

Для противодействия русским шведы разделили эскадру на две части. Штиль способствовал успеху 

операции. Шведские парусники встали как вкопанные, в то же время русские гребные суда 

беспрепятственно направлялись в тыл шведской эскадры. Знаменитое сражение началось в середине дня 

27 июля. Главный удар Петр направил на флагман шведской эскадры — фрегат «Эльфант». Два часа 

шведы упорно оборонялись, но затем атаковавшие взяли корабли на абордаж. Шведский контр-адмирал 

был взят в плен, 10 судов противника были приведены в Петербург. 

9.    По какому принципу образован ряд? 

Б. П. Шереметев, А. Д. Меншиков, Н. П. Репнин 

10.  Что является лишним в ряду? 

Первые победы в Северной войне: Нотебург, крепость Ниеншанц, деревня Лесная, города Дерпт и Нарва/ 

 

Тема 10. Реформы Петра I 

Первый вариант  

Выберите правильные ответы, 

1.    Высшее правительственное учреждение при Петре I с 1711 г.: 

а) Боярская дума 

б) Ближняя канцелярия 

в) «консилия министров» 

г) Правительствующий сенат 

2.    В 1722 г.: 

а) была принята Табель о рангах 

б) подписан указ о единонаследии 

в) создана Тайная канцелярия 

г)  проведена городская реформа 

3.    Городское управление с 1720 г. стали осуществлять: 

а) наместники 

б) магистраты 

в) городские думы 

г)  городская управа 

4.    «Мы для того никому никакого ранга не позволяем, пока они нам и отечеству никаких услуг не 

покажут и за оные характера (т.е. служебного положения) не получат», — говорилось в: 

а) Генеральном регламенте или Уставе 

б) Табели о рангах 

в) указе о единонаследии 

г)  решении Сената 

5.    В ходе церковной реформы Петр I: 

а) упразднил патриаршество 

б) конфисковал обширные владения церкви 

в) отделил церковь от государства 

г) изменил летосчисление 

6.    Выберите правильные ответы. 

Табель о рангах: 

а) уравнивала в положении все посадское население 

б) уравнивала в служебном  положении  старую и новую аристократию 

в) разделила службу на гражданскую и военную 

г)  устанавливала порядок назначения на службу с учетом знатности и происхождении 

д) давала возможность служебного роста служилому человеку вне зависимости от его происхождении 

е) узаконила существовавшие сословные общества в России 

7.    Установите правильное соответствие: 

1) чиновник, назначенный    а) бурмистр царем для контроля деятельности 

высшего органа управления церкви 



2) глава местного управления на Украине 

-     

б) губернатор  

3) «око государево»               в) обер-прокурор 

4) лицо, назначенное царем и обладавшее 

административной, военной и судебной 

властью на местах 

г) генерал-прокурор  

5) выборное лицо, ведавшее д) гетман делами посадского населения 

8.    Вставьте вместо пропусков. 

«Понеже его царское высочество, всемилостивейший нам государь, по примерам других христианских 

областей, всемилостивейшее намерение вое-прияти изволил, ради порядочного управления 

государственных своих дел  учредить. А именно: иностранных дел, камер, юстиц, ревизион, воинская, 

адмиралтейская, коммерц, штатс-контор, берг и мануфактур _________. 

9.    По какому принципу образован ряд? Губернии, уезды, провинции  

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    В период царствования Петра I появились: 

а) земства                     в) коллегии 

б) приказы                    г) министерства 

2.    Областная реформа была осуществлена в: 

 а) 1708 г.                       в) 1718 г. 

б) 1711 г.                       г) 1721 г. 

3.    По указу о единонаследии: 

а) дворянам поместья предоставлялись на условиях несения службы 

б) боярские вотчины не могли дробиться при наследовании 

в) дворянские  поместья   оказывались  в   более привилегированном положении, чем вотчины бояр 

г)  поместья дворян приравнивались к боярским вотчинам 

4.    В период царствования Петра I произошло раздел территории государства на:  

а) уезды                        в) губернии 

б) уделы                        г) волости 

5.    О какой должности говорится в документе? «... должен смотреть над всеми прокуроры, дабы в 

своем звании истинно и ревностно поступали, а ежели кто в чем преступит, то оных судить в Сенате, и 

должен все прокурорские должности предполагать Сенату и инстиговать (побуждать), чтоб по них 

исполнено было: 

а) губернатора 

б) президента коллегии 

в) обер-прокурора 

г)  генерал-прокурора 

6.    Выберите правильные ответы. 

Сенат обладал: 

а)  законодательными и распорядительными функциями 

б)  правом определять внешнюю политику страны 

в)  судебными функциями 

г)  правом утверждения налогов 

д)  правом контролировать деятельность государственного аппарата в центре и на местах 

е)  исполнительными функциями 

7.    Установите правильное соответствие: 

1)  высшее правительственное     а) Синод учреждение 

2)  орган политического сыска     б) Главный магистрат 

3)  высший орган управления       в) Сенат церковью 

4)  орган гласного надзора           г) Тайная канцелярия 

5)  центральное учреждение         д) прокуратура управления городами 

8.    Вставьте вместо пропусков. 

«... Его императорское величество, присутствуя в собрании с архиереями, приметив в некоторых сильное 

желание к избранию патриарха, о чем неоднократно от духовенства предлагаемо было, вынув одною 

рукою из кармана к такому случаю приготовленный Духовный регламент и отдав, сказал им грозно: «Вы 

просите патриарха, вот вам духовный патриарх, а противомыслящим сему (выдернув другою рукою из 

ножен кортик и ударя оным по столу) вот булатный патриарх!». Потом, встав, пошел вон. После сего 

оставлено прощение о избрании патриарха и учрежден __________________. 

9.    По какому принципу образован ряд? 

Президент, вице-президент, советники 

 

Тема 11. Экономика России в первой половине XVIII в. 



Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Главная причина экономических реформ Петра I: 

а) начало Северной войны 

б) Азовские походы 

в) стрелецкий бунт 1689 г. 

г)  поездка царя в Европу 

2.    Тормозом в развитии мануфактурного производства было: 

а) вотчинное землевладение 

б) ремесленные цеха 

в) крепостное право 

г)  отсутствие поддержки со стороны государственной промышленности 

3.    Большую роль в развитии металлургического производства на Урале сыграла династия 

заводчиков: 

а) Строгановых             в) Виниуса 

б) Морозовых               г) Демидовых 

4.    В мануфактурном производстве в петровское время использовался труд: 

а) только наемных рабочих 

б) посошных людей 

в) приписных крестьян 

г)  посадского населения 

5.    С  1721 г.  появилась категория посессионных крестьян — это: 

а) помещичьи крестьяне, которые отрабатывали денежный оброк в зимнее время в городе 

б) государственные крестьяне, прикрепленные к казенным заводам 

в) крепостные крестьяне, принадлежавшие частным заводам, на которых они работали или обслуживали 

г) дворовые крестьяне, отрабатывающие подать на заводах 

6.   Выберите правильные ответы. 

Основные итоги экономического развития России в первой четверти XVIII в.: 

а) развитие наемного труда 

б) рост числа мануфактур 

в) расширение объема выпускаемой продукции 

г)  принятие единой общерусской денежной единицы 

д) внедрение новых орудий труда в сельском хозяйстве 

е) усиление барщинного хозяйства 

ж) рост торгово-экономических связей с Европой 

з) развитие крестьянских кустарных промыслов  

и) увеличение товарооборота внутри страны  

к) значительный рост купеческого сословия 

7.    По какому принципу образован ряд? 

Архангельск, Воронеж, Москва, Петербург 

8.    Что является лишним в ряду? 

Россия ввозила: табак, лен, металл и изделия из него, украшения, кружева, кофе 

9.    Установите правильное соответствие: 

1) валюта            

 

а) основной прямой налог, взимавшийся с мужского населения податных 

сословий вне зависимости от возраста 

2) протекционизм       6) экономическая политика, выражавшаяся в активном вмешательстве в 

хозяйственную жизнь, поощрением отечественного производства и вывоза 

товаров за границу 

3) подушная подать  в) часть государственного налога для городской или сельской общины и 

распределенная между дворами 

4) меркантилизм        г) экономическая политика государства, направленная на поддержку 

отечественного производства путем ограничения ввоза товаров и оказания 

экономической помощи предпринимателям 

5) подворная подать  д) денежная единица какой-либо страны 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Одной из главных особенностей политики Петра I в области экономики стало: 

а) активное   поощрение   частного   предпринимательства 

6) усиление   государственного   вмешательства   в развитие экономики 

в) привлечение  большого количества  иностранных предпринимателей 

г)  предоставление льгот дворянам, занимающимся предпринимательством 



2.    Дворовые крестьяне, которые вместо уплаты подати должны были работать на казенных ли ча-

стных заводах, назывались: 

а) черносошными          в) приписными 

б) работными людьми   г) владельческими 

3.    Основные торговые партнеры России при Петре I: 

а) Англия, Голландия   в) Дания, Швеция 

б) Речь Посполитая       г) Франция, Италия 

4.    Е ходе налоговой реформы: 

1) все посадское население облагалось тяглом 

2) вводилась подворная подать 

3) устанавливалась подушная подать 

4) освобождались от налогов владельцы мануфактур 

5.    Главный итог экономической политики Петра I: 

а) превращение России из аграрной страны в индустриальную 

б) рост благосостояния всего населения 

в) значительный скачок в развитии хозяйства 

г) развитие свободного предпринимательства 

6.    Выберите правильные ответы. 

Основные направления торговой политики в первой четверти XVIII в.: 

а) расширение продажи европейских, товаров на российский рынок 

б) совершенствование путей сообщения 

в) усиление роли Петербурга и балтийских гаваней во внешней торговле 

г)  установление торгового пути через Центральную Азию в Индию 

д) ограничение или запрещение ввоза в страну товаров, которые в достаточном количестве производились 

в России 

е)  запрещение вывоза сырья, необходимого для отечественного производства 

ж) преобладание экспорта зерна над другими видами товаров 

з) принятие Таможенного тарифа  

и) начало складывания всероссийского рынка  

к) ограничение вывоза золота и серебра и поощрение его ввоза 

7.    Установите правильное соответствие: 

1)  новые явления    

а) использование принудительного труда крестьян в сельском хозяйстве в первой четверти XVIII в.                  

б) появление в крестьянском хозяйстве литовской косы и грабель 

2) явления, тормозившие -      

в) разведение новых пород овец развйтяе сельского хозяйства 

г) низкий уровень сельскохозяйственной техники –  

д) создание конных заводов 

8.    По какому принципу образован ряд? 

Горно-заводские мануфактуры,. металлургические мануфактуры, оружейные мануфактуры 

9.    Что является лишним в ряду? 

Развитию внутренней торговли способствовало: увеличение численности городов и городского населения; 

рост мануфактурного производства; введение гильдий и цехов в городах; создание регулярной и много 

 

Тема 12. Народные движения первой половины XVIII в. 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.   Повод к Астраханскому восстанию: 

а) насильственное выполнение указа Петра I об обрезании бород и платьев 

б) ограничение казачьего самоуправления 

в) введение дополнительного налога на соль 

г) насильственная выдача астраханским воеводой русских девушек за иностранцев 

2.    В 1705—1706 гг. было: 

а) выступление работных людей 

б) Соловецкое восстание 

в) башкирское восстание 

г) Астраханское восстание 

3.    Особенность башкирского восстания заключалась в том, что: 

а) оно носило ярко выраженный национальный характер 

б) в восстании главной силой были казаки 

в) восставшим оказала помощь Османская империя 

г) это было вооруженное выступление борцов за мусульманскую веру 

4.    Наиболее распространенная форма протеста на мануфактурах: 



а) порча и слом машин в) побег 

б) восстания                  г) отказ от работы 

5.    Общее название рабочих на промыслах и промышленности: 

а) отходники                 в) посадские люди 

б) работные люди          г) служилые люди 

5.    Выберите правильные ответы. 

Мероприятия Петра I в отношении старообрядцев: 

а)  запрещение избираться на общественные должности 

б)  установление государственных податей в двойном размере 

в)  определение мест проживания для старообрядческих общин 

г)  переселение старообрядцев в Сибирь и на Дальний Восток 

д)  непризнание действительным брак, заключенный по старым обрядам 

е)  введение рекрутской повинности  

ж) отправка на строительство заводов 

з) запрещение заниматься предпринимательской деятельностью  

и) обязательное   наличие  специальной  одежды, позволяющей  определить   «человека второго сорта 

7.    О чем идет речь? 

«Нам до черни дела нет, нам дело до бояр и которые неправду делают, — говорилось в «прелестных 

письмах». В них звучал призыв к восстанию крестьян и казаков. Собрав значительные силы, атаман занял 

казачью «столицу» Черкасск, где был провозглашен верховным атаманом. 

8.    По какому принципу образован ряд? 

Крестьяне-отходники,   посессионные  крестьяне, вольные наемные работники 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Главной движущей силой Астраханского восстания были: 

а) казаки 

б) владельческие крестьяне 

в) стрельцы 

г)  посадские люди 

2.    Восстание под руководством К. А. Булавина проходило в: 

 1706—1708 гг. б) 1707—1708 гг. в) 1705—1711 гг. г) 1720—1722 гг. 

3.   Поводом к башкирскому восстанию стало: 

а) прибытие царских чиновников для сбора налогов и призыва на военную службу местного населения  

б) насильственное насаждение среди местного населения православия  

в) установление высоких цен на хлеб и соль  

г) насильственная отправка местного населения на строительство заводов .    

4. В первой четверти XVIII в. появилась новая общественная группа:  

а) предприниматели  

б) посессионные крестьяне 

в) купцы  

г) работные люди    

5. Отходники — это:  

а) городская и сельская беднота, не имевшая постоянного места жительства и нанимавшаяся на различные 

работы 

б) люди, бессловесно и покорно выполнявшие для кого-то тяжелую работу 

в) посадская беднота, выполнявшая черновую работу 

г)  крестьяне, вынужденные уходить на заработки из родных мест как на мануфактуру, так и на 

сельскохозяйственные работы 

6.    Выберите правильные ответы. Значение народных выступлений: 

а)  отсрочка отмены казачьей автономии 

б)  отмена розыска беглых крестьян 

в)  утверждение самоуправления в казачьих общинах 

г)  отказ от увеличения пошлины и отработок 

д) снижение налогового бремени с крестьянских хозяйств 

е) более гибкий подход в решении вопроса о розыске беглых крестьян 

ж) учет национальных традиций и обычаев народов, населявших Россию з) проведение политики 

веротерпимости  

и) издание указа о содержании работников на заводах и установление норм оплаты труда 

7.    О чем идет речь? 

Восставшие казнили воеводу Т. Ржевского, захватили его казну и выплатили жалование гарнизону. Для 

управления городом создали совет старейшин. Петр I для подавления восстания отправил регулярные 



войска под командованием фельдмаршала Б.П.Шереметева. В марте 1706г. город пал. Несмотря на 

жестокую расправу над восставшими, правительство смягчило свои действия в южных уездах. 

8.    По какому принципу образован ряд? 

Ограничение казачьего самоуправления; массовое принудительное использование людей на строительстве 

флота и крепостных сооружений Азова и Таганрога; постоянные экспедиции по розыску беглых 

 

Тема 13. Изменения в культуре и быте в первой четверти XVIII в. 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Первая печатная газета называлась: 

а)  «Четьи-Минеи»         в) «Апостол» 

б)  «Ведомости»              г) «Часослов» 

2.    Венцом  петровских  преобразований в  науке  и просвещении стал(о): 

а) указ об учреждении Академии наук и художеств 

б) открытие первого русского музея 

в) формирование системы профессионального образования 

г) указ об организации государственной горно-разведывательной службы 

3.    Европейское летосчисление было введено с января: 

а)  1700 г.                       в) 1708 г. 

б)  1703 г.                       г) 1714 г. 

4.    В  изобразительном  искусстве  первой  четверти XVIII в. появилось такое новое явление, как: 

а) миниатюра                в) гравюра 

б) мозаика                    г) пейзаж 

5.    Основоположником светской живописи является: 

1) С. Ушаков                 3) А. Ростовцев 

2) Г. С. Мусикийский    4) И. Н. Никитин 

6.    Выберите правильные ответы; 

Важнейшие памятники архитектуры Петровской эпохи: 

а)  Петропавловский собор и Петропавловская крепость 

б)  церковь Ильи Пророка в Ярославле 

в)  ансамбль Ростовского кремля 

г)  здание Двенадцати коллегий 

д)  Меншиковский дворец в Петербурге 

е)  Теремный дворец Московского Кремля 

ж) Меншикова башня в Москве  

з) Смольный монастырь 

и) первые сооружения инженерного дворцового ансамбля в Петербурге  

7.   Установите правильное соответствие: 

1) 1703 г.  а) основание Кунсткамеры 

2) 1710 г.   б) введение ассамблей 

3) 1714 г.   а) первая печатная газета 

4) 1718 г.   г) введение гражданской азбуки 

  д) открытие научной библиотеки в Петербурге 

8.    О чем идет речь? 

«Отрок должен быть весьма учтив и вежлив, как в словах, так и в делах: на руку не дерзок и не драчлив, 

также имеет оной встретившего на три шага не дошед, и шляпу приятным образом сняв, а не мимо 

прошедши, назад оглядываясь, поздравлять... 

Младые отроки должны всегда между собой говорить иностранными языки, дабы тем навыкнуть могли; а 

особливо когда им что тайное говорить случится, чтоб слуги и служанки дознаться не могли...» 

9.    По какому принципу образован ряд? 

Камзол, чулки, башмаки, галстук, шляпа  

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Одной из новых черт в системе образования в Петровскую эпоху было(и): 

а) появление светских школ 

б) обучение в государственных школах даже детей крепостных крестьян 

в) формирование системы профессионального образования 

г)  издания 

2.    Учреждение Академии наук произошло в: 

а)  1714 г.                       в) 1724 г. 

б)  1718 г.                       г) 1725 г. 

3.    Печатный оттиск рельефного рисунка на бумаге: 



а) гравюра                     в) кант 

б) миниатюра                 г) каллиграфия 

4.    В   строительстве   Санкт-Петербурга   принимали участие русские архитекторы:  
а) И. Т. Посошков, Ф. С. Салтыков  

б) И. К. Коробов, М. Г. Земцов 

в) А. Ф. Зубов, И. Н. Никитин  

г) А. Адольский, А. Ростовцев 

5.    Знаменитое пособие с правилами хорошего тона называлось: 

а)  «Домострой» 

б)  «Часословец» 

в)  «Книга о скудости и богатстве» 

г)  «Юности честное зерцало» 

6.    Выберите правильные ответы. 

Новые явления в образе жизни людей первой четверти XVIII в.: 

а)  средством передвижения стали кареты 

б)  ношение европейской одежды 

в)  использование таких тканей,  как парча и тафта 

г)  введение нового летосчисления 

д)  устройство праздников с иллюминацией, фейерверками и маскарадов 

е)  конные скачки 

ж)  введение ассамблей  

з) придворный театр 

и) участие женщин в общественных развлечениях 

7.    Установите правильное соответствие: 

1)  П. Я. Брюс       а) изобретатель и строитель токарных станков 

2)  Л. Ф. Магницкий б) основоположник русской светской живописи 

3) А. К. Нартов    в) самый известный мастер-гравер 

4)  И. Н. Никитин г) организатор Навигационной школы в Москве 

5)  А. Ф. Зубов      д) создатель энциклопедии математических знаний «Арифметика» 

8.    О чем идет речь? 

«На Москве и во всех городах царедворцам и дворовым, и городовым и приказным всяких служивым 

чинов людям и гостям и гостинной сотни и черных слобод посадским людям всем сказать: чтоб впредь с 

сего Его великого государя указа бороды и усы брили. А буде кто бороды и усы брить не похотят, а 

похотят ходить с бородою и с усами и с тех имать... по 60 рублей с человека...»  

9.    По какому принципу образован ряд? Ж. Леблан, Д. Трезини, В. В. Растрелли 

 

Тема 14. Дворцовые перевороты, внутренняя и внешняя политика 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.   Главную роль в дворцовых переворотах играла(и): 

а) стрельцы  б) представители старой родовой аристократии  в) дворянская гвардия  г)  казаки 

2.    Мужская линия династии Романовых пресеклась после: 

а) Петра I           б) Петра II       в) Ивана Антоновича      г) Петра III 

3.    Манифест о вольности дворянства»: 

а) освободил дворян от обязательной службы государству 

б) стирал грань между родовой и «новой» дворянской знатью 

в) ликвидировал разницу между дворянским и боярским землевладением 

г)  сокращал срок дворянской службы на 25 лет 

4.    Первым министром при Екатерине I был: 

а) Д. М. Голицын   б) П. И. Ягужинский      в) П. А. Толстой       г) А. Д. Меншиков 

5.    В середине XVIII в. Россия участвовала в: 

1) Северной войне   2) Семилетней войне  3) Тридцатилетней войне  4) Смоленской войне 

6.    Выберите правильные ответы. 

Усиление крепостного права в эпоху дворцовых переворотов проявилось в: 

а)  введении бессрочного сыска крестьян 

б)  принятии указа о «заповедных летах» 

в)  увеличении барщины 

г)  получении права помещикам определять крестьянам меру наказания за побег 

д)  разрешении  помещикам  продавать  крестьян без земли 

е)  присвоении права помещикам ссылать провинившихся крестьян в Сибирь и на каторгу 

ж)   праве помещиков расширять свою пашню за счет крестьян 

з)  получении помещиками права продавать крестьян в рекруты 

7.    Установите правильное соответствие: 



1) Анна Иоанновна    а) восстановила деятельность коллегий 

2) Елизавета Петровна б) распустила Верховный тайный совет 

в)  создала Кабинет министров 

г)  учредила Конференции при высочайшем дворе 

д)  учредила канцелярию тайных розыскных дел 

е)  восстановила Правительственный сенат 

8.    Установите правильное соответствие: 

1)  1725—1727 гг.     а) царствование Елизаветы Петровны 

2)  1730—1740 гг.     б) русско-шведская война 

3)  1733—1735 гг.     в) участие России в войне за «польское наследство» 

4)  1741—1743 гг.      г) царствование Анны Иоанновны 

5)  1741—1761 гг.     д) царствование Екатерины I 

9.    Восстановите последовательность событий: 

а) деятельность на посту первого министра Э. И. Бирона 

6)  переворот в пользу Екатерины I 

в)  принятие «Манифеста о вольности дворянства» 

г)  правление «верховников» 

д)  царствование Ивана Антоновича 

10.  О ком идет речь? 

«Всю зиму молодой император ежедневно с раннего утра отправлялся на санях в Измайлово с любимцем 

своим Иваном Долгоруковым и его отцом. Там он проводил весь день, окруженный одними только 

Долгоруковыми и их друзьями, выслушивая бесконечные жалобы на немцев, захвативших, благодаря 

преобразованиям его деда, Петра I, большую часть власти в свои руки. Молодой государь становился 

игрушкой в руках небольшого кружка жадных эгоистов...» 

11.  О чем идет речь? 

«...принцесса прошла прямо в караульную. «Проснитесь, мои дети, — сказала она солдатам, — и слушайте 

меня. Хотите ли вы следовать за дочерью Петра I? Вы знаете, что престол мне принадлежит; 

несправедливость, причиненная мне, отзывается на всем нашем бедном народе, и он изнывает под игом 

немцев. Освободимся от наших гонителей». 

12.  По какому принципу образован ряд? 

Франция, Австрия, Россия, Саксония 

13.  Что является лишним в ряду? 

Результаты внешней политики России в 1725— 1762 гг.: 

прочное утверждение в Прибалтике; расширение территории за счет казахских и некоторых даль-

невосточных земель; получение выхода в Черное море; подтверждение статуса одной из сильнейших 

военных держав Европы 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Главным    содержанием    внутренней    политики 1725—1762 гг. было: 

а) дальнейшее закрепощение крестьян                                б) расширение и укрепление привилегий дворян-

ства 

в) стирание граней между родовой и «новой» дворянской знатью 

г)  укрепление положения старой родовой аристократии 

2.    Попытка ограничить абсолютную власть российского монарха была предпринята при 

вступлении на престол: 

а) Екатерины I   б) Анны Иоанновны   в) Елизаветы Петровны   г) Петра III 

3.    Документ, на основании которого завершилось формирование дворянства как самого 

привилегированного сословия: 

а) указ о единонаследии  б) Табель о рангах  в)  «Манифест о вольности дворянства» 

г) Жалованная грамота дворянству 

4.    Фаворит Анны Иоанновны, ставший ее первым министром: 

а) Э. И. Бирон     б) А. П. Волынский     в) Д. М. Голицын     г) А. И. Остерман 

5.    Основным направлением внешней политики России 1725—1762 гг. стали отношения с: 

а) Пруссией   б) Швецией    в) Османской империей   г)  Речью Посполитой 

6.    Выберите правильные ответы. 

Основные направления внешней политики 1725— 1762 гг.: 

а)  борьба за выход в Балтийское море 

б)  воссоединение украинских и белорусских земель с Россией 

в)  сохранение петровских завоеваний в Прибалтике 

г)  создание антитурецкой коалиции 

д)  усиление борьбы за выход к Черному морю 

е)  закрепление позиций России на Кавказе 



ж) присоединение Крыма к Российской империи 

з)  продвижение России на Восток 

7.    Установите правильное соответствие: 

1) Анна Иоанновна   а) освобождение дворян от телесных наказаний 

2)  Елизавета Петровна  б) отмена указа о единонаследии      

в) отмена внутренних таможен 

г)  ограничение срока дворянской службы 25 годами 

д)  учреждение Шляхетского кадетского корпуса 

е)  учреждение Дворянского и Купеческого банков 

8.    Установите правильное соответствие: 

1)  1725—1730 гг.    а) царствование Петра III 

2)  1735—1741 гг.    б) участие России в Семилеттей войне 

3)  1740—1741гг.    в) русско-турецкая война 

4)  1757—1762 гг.    г) царствование Ивана Антоновича 

5)  1761—1762 гг.    д) царствование Петра II 

9.    Восстановите последовательность событий: 

а)  русско-шведская война      б)  вступление России в войну с Пруссией 

в)  царствование Петра II        г)  учреждение Канцелярии тайных розыскных дел 

д)  создание Верховного тайного совета 

10.  О ком идет речь? 

«...Живая и веселая, но не спускавшая глаз с самой себя, при этом крупная и стройная, с красивым 

круглым и вечно цветущим лицом, она любила производить впечатление... она наследовала энергию 

своего великого отца, строила дворцы в двадцать четыре часа и в двое суток проезжала тогдашний путь от 

Москвы до Петербурга, исправно платя за каждую загнанную лошадь...» 

11.  О чем идет речь? 

«...Все они ненавидели этого князя... перед дверями апартаментов, где собирались сенаторы, поставили 

стражу: князь Меншиков явился туда — его не пустили; не поднимая шума, он вернулся в свой дворец... 

пригласил к себе Ивана Ивановича Бутурлина, подполковника гвардейского Преображенского полка, и 

попросил привести к нему как можно скорее роту гвардейцев; когда было исполнено, князь Меншиков 

отправился с этой ротой прямо в императорский дворец, выломал дверь залы, где заседали сенаторы и 

генералы, и объявил... императрицей и государыней России...». 

12.  По какому принципу образован ряд? 

Э. И. Бирон, А. И. Остерман, Б. К. Миних 

13.  Что является лишним в ряду? 

Командующий русской армией в Семилетней войне: С. Ф. Апраксин, В. А. Румянцев, В. В. Фермор, П. С. 

Салтыков 

Третий вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    В ходе дворцовых переворотов: 

а) происходила смена правящих династий  б) при помощи оружия происходила смена правителей 

в) Верховный  тайный  совет  приглашал  нового правителя 

г) в стране происходили волнения крестьян и городского населения 

2.    Елизавета Петровна оказалась на российском престоле: 

а) по завещанию Петра I                     б) в ходе выборов на Земском собрании 

в) по завещанию Анны Иоанновны   г)  в результате дворцового переворота 

3.    Основной источник пополнения рабочей силы на мануфактурах: 

а) иностранные рабочие   б)  разорившиеся крестьяне и ремесленники 

в) покупка крестьян к мануфактурам и приписка государственных крестьян к заводам 

г)  отпуск помещиками крепостных крестьян на заработки 

4.    Крупнейшее сражение Семилетней войны: 

а) около Тильзита  б) под селением Гросс-Егерсдорф  в) под Гельсингфорсом  г)  около Кенигсберга 

5.    Главный итог внешней политики России: 

а) прочное утверждение в Прибалтике                                          б) получение выхода в Черное море 

в) воссоединение украинских и белорусских земель с Россией  г)  закрепление России на Кавказе 

6.    Выберите правильные ответы. 

Характерные черты эпохи дворцовых переворотов: 

а)  сокращение дворянских привилегий   б)  борьба за власть различных придворных группировок 

в)  усиление роли дворянской гвардии     г)  развитие органов местного самоуправления 

д)  коренное изменение системы управления Российским государством 

е)  расширение дворянских привилегий    ж) сосредоточение власти в руках царских фаворитов  

з) усиление крепостного гнета 

7.    Установите правильное соответствие: 

1) Екатерина I    а) создание кабинета министров  



2) Анна Иоанновна б) лишение Сената его функций               

3) Петр III      в) создание Верховного тайного совета 

г)  учреждение Канцелярии тайных розыскных дел 

д)  принятие «Манифеста о вольности дворянства» 

е)  роспуск Верховного тайного совета 

8.    Установите правильное соответствие: 

1)  Екатерина I                     а) А. Г. Разумовский 

2)  Анна Иоанновна             б) И. А. Долгорукий 

3)  Петр II                             в) Э. И. Бирон 

4)  Елизавета Петровна       г) А. Д. Меншиков 

д) П. И. Шувалов 

9.    Восстановите последовательность событий: 

а)  война за польское наследство 

б)  царствование Петра III 

в)  попытка ограничить власть  российского  монарха  

г)  деятельность   на   посту   первого   министра А. Д. Меншикова 

д)  воцарение Елизаветы Петровны 

10.  О ком идет речь? 

«Почти сразу после рождения потерял мать, в малолетстве остался без отца и занял отцовский 

голштинский престол. До принятия православия его звали Карл Петр Ульрих. Судьба распорядилась так, 

что мальчик со слабым здоровьем и со способностями ниже среднего мог претендовать сразу на два трона 

— российский и шведский». 

11.  О чем идет речь? 
1. Все находящиеся в разных наших службах дворяне могут оную продолжать сколь долго пожелают и их 

состояние им дозволит... ...7. Хотя сим нашим всемилостивейшим узаконением все благородные 

российские дворяне... навсегда вольностию пользоваться будут, но наше к ним отеческое попечение еще 

дальше простирается...» 

12.  По какому принципу образован ряд? 
А. Д. Меншиков, канцлер Г. И. Головин, архиепископ Феофан Прокопович, П. А. Толстой, П. И. 

Ягужинский 

13.  Что является лишним в ряду? 
Фавориты и доверенные лица в период правления Елизаветы Петровны: 

А. Г. Разумовский, М. И. Воронцов, П. И. Шувалов, Д. М. Голицын, А. П. Бестужев-Рюмин 

 

Тема: 15. Внутренняя политика Екатерины II, крестьянская война под предводительством Е. 

Пугачева, экономическое развитие во второй половине XVIII в. 

Первый вариант 

 

 

Выберите правильный ответ. 

1.    Представление о государственном и общественном 

устройстве России Екатерины II выразилось в: 

а)  «Кондициях»  б)  «Правде воли монаршей» 

в)  «Наказе»        г)  Генеральном регламенте 

2.   Секуляризация — это: 

а) политика государства, направленная на поддержку 

отечественного производства  

б) передача государством частным лицам за определенную 

плату права сбора налогов или продажи каких-либо 

товаров 

в) обращение государством церковной земельной 

собственности в светскую 

г)  ослабление влияния государственного контроля за 

экономикой 

3. В 1767 г.:  

а) началось царствование Екатерины II  

б) созыв Уложенной комиссии  

в) началась крестьянская  война  под  предводительством 

Е. И. Пугачева  

г) была ликвидирована Запорожская Сечь и украинская 

автономия 

4.    Губернская реформа была проведена с целью: 

а) усиления контроля властей над населением 

б) упразднения губерний 

в) восстановления петровской системы местного 

управления 

г)  ликвидации местничества 

5.    Главная причина крестьянской войны под 

предводительством Е. И. Пугачева: 

а) введение новых налогов в пользу государства 

б) усиление власти и произвола помещиков над 

крестьянами 

в) создание регулярной армии и рекрутские наборы 

г)  закрепощение крестьян 

6.    Выберите правильные ответы. 

Основные положения «Жалованной грамоты дво-

рянству»: 

а) подтверждение всех привилегий, данных после 

смерти Петра I 

б) отмена указа о единонаследии 

в) право иметь собственные вооруженные отряды для 

охраны имений 

г)  создание дворянских обществ в губерниях и уездах 

д) право дворянского собрания обращаться к гу-

бернатору или наместнику 

е) право выбора губернатора 



ж) право дворянского собрания направлять ходатайства в 

высшие органы власти и императрице 

7.    Характерные черты развития промышленности во 

второй половине XVIII в.: 

а) рост численности мануфактур 

б) начало промышленного перевороте  

в) развитие ремесленного производства 

г) увеличение числа мануфактур, использующих наемный 

труд                                         

д) возникновение новой отрасли — хлопчатобумажного 

производства 

е) сокращение роли уральских заводов 

ж) появление крестьянского предпринимательства  

з) появление и развитие предприятий по добыче 

и выплавке драгоценных металлов 

8.    Установите правильное соответствие: 

1) дворянство 

2) купечество 

а)  введение монополии на торговлю в городах 

б)  упрощение купли-продажк имений 

в)  усиление мер по розыску беглых крестьян 

г)  освобождение от телесных наказаний 

д)  создание на местах органов самоуправления 

е)  право владения крепостными крестьянами 

ж)  право покупки крестьян для работы на мануфактурах 

9.    Восстановите последовательность событий: 

а)  губернская реформа 

б)  поражение восставших под предводительством Ё И. 

Пугачева под Царицыном 

в)  «Жалованная грамота дворянству» 

г)  осада  восставшими   под   предводительством Б. И. 

Пугачева Казани 

д)  поход  восставших  под   предводительством Е. Й. 

Пугачева к Оренбургу 

10.  О чем идет речь? 

«...2. От каждого уезда, где губерни росписаны по уездам... 

где есть дворянство из каждого по одному депутату.    

3. От жителей каждого города по одному депутату. 

4. От однодворцев каждые провинции по одному,   

депутату. 

5. От пахотных солдат и разных служб служивых людей... 

от каждой провинции по одному депутату. 

6. От, государственных черносошных и ясачных крестьян 

от каждой провинции по одному депутату...» 

11.  По какому принципу образован ряд? 

Салават Юлаев, А. Овчинников, И. Зарубин-Чика 

12.  Что является лишним в ряду? 

В подавлении крестьянской войны под предводительством 

Е. И. Пугачева принимали участие: А. И. Бибиков,    И. И. 

Ммхельсон,    Г. А. Потемкин, П. И. Панин, А. В. Суворов 



 Второй вариант 

 

Выберите правильный ответ. 

1.   Уложенная комиссия была созвана для: 

а) разработки нового свода законов 

б) совершенствования органов  государственного 

управления 

в) решения крестьянского вопроса  

г)  реформирования системы местного управления 

2.    Главный документ, изданный в пользу 

дворян(при Екатерине II:  

а) указ о единонаследии б) Табель о рангах 

в)  «Манифест о вольности дворянства» 

г)  «Жалованная грамота дворянству» 

3.    «Просвещенный абсолютизм» — это: 

а) государственная политика, направленная на активное 

вмешательство в хозяйственную жизнь и поощрение 

развития отечественного производства 

б) политика государства, связанная с просветительской 

деятельностью среди разных слоев населения 

в) государственная  политика,   направленная  на 

преобразование  наиболее  устаревших  сторон жизни 

общества 

г)  неограниченная власть монарха, опирающаяся на 

дворянство 

4.    В 1775 г.: 

а) издана «Жалованная грамота дворянству» 

б) начала работу Уложенная комиссия 

в) была проведена губернская реформа 

г)  был принят указ о секуляризации церковных земель 

5.    Крестьянская   война   под   

предводительством Е. И. Пугачева: 

а) привела к отмене указа о праве помещика ссылать 

крестьян на каторгу в Сибирь 

б) ничего не изменила в положении крестьянства и 

коренных народов Поволжья и Приуралья, казачества 

в) заставила правительство восстановить самоуп-

равление казачества 

г)  привела к принятию указов об улучшении положения 

работных людей. 

6.    Выберите правильные ответы. 
Причины крестьянской войны под предводительством Е. 

И. Пугачева: 

а)  усиление власти и произвола помещиков над 

крестьянами 

б)  тяжелое положение работных людей 

в)  закрепощение крестьян 

г)  расправы со старообрядцами 

д)  захват русскими дворянами земель коренного 

населения Поволжья и Приуралья 

е)  введение дополнительных платежей и работ «на 

местные нужды» 

ж)  ликвидация казачьего самоуправления на Дону 

7.    Выберите правильные ответы. 
Характерные черты в развитии сельского хозяйства во 

второй половине XVIII в.: 

а)  освоение новых земель 

б)  использование новых форм труда 

в)  развитие отходничества 

г)  технические новшества 

д)  введение новых сельскохозяйственных культур 

е)  развитие «домашнего производства» 

ж) втягивание помещичьих хозяйств в рыночные 

отношения 

з)  появление крестьянских предпринимателей 

8.    Восстановите последовательность 

событий: 
а)  отход   восставших   под   предводительством Е. И. 

Пугачева на территорию Башкирии и Южного Урала 

б)  указ о секуляризации церковных земель 

в)  «Жалованная грамота городам» 

г)  осада   восставшими   под   предводительством Е. 

И. Пугачева Оренбурга 

д)  созыв Уложенной комиссии 

9.    Установите правильное соответствие: 

1)  купечество 

2)  депутаты от государственных крестьян 

3)  представителя национальных меньшинств 

а)  сокращение высоких налогов 

б)  освобождение от телесных наказаний 

в)  право владения крепостными крестьянами 

г)  прекращение захвата земли помещиками 

д)  уравнение с правами русского населения 

е)  право покупки крестьян для работы яа 

мануфактурах 

ж) нехватка земли 

10. О чем идет речь? 

«... 12-я Да не судится благородный, окромя своими 

равными. 

... 15-я Телесные наказания да не коснется до бла-

городных 

... 17-я Подтверждая на вечные времена в потом-

ственные роды российскому благородному дворянству 

вольность и свободу... ... 37-я Нашим верноподданным 

дворянам жалуем дозволение собираться в той 

губернии, где жительства имеют, и составлять 

дворянское общество в каждом наместничестве, и 

пользоваться ни-жеписаняыми правами, выгодами, 

отличностями и преимуществами...  

11.  По какому принципу образован ряд? 

Казаки, крепостные крестьяне, горнозаводские ра-

бочие, коренные народы Поволжья и Приуралья 

12.  Что является лишним в ряду? 

Города, которые осаждали восставшие под пред-

водительством Е. И. Пугачева; Оренбург, Казань, 

Астрахань, Царицын 



Тема 16. Внешняя политика Екатерины II 

Первый вариант 

 

Выберите правильный ответ. 

1.    Командующий русской армией в русско-турецкой войне 1768—1774 гг.: 

а) А. Г. Орлов               в) Г. А. Потемкин 

б) П. А. Румянцев         г) П. И. Панин 

2.    Главным событием заключительного этапа второй русско-турецкой войны конца XVII в. 

стало: 

а) форсирование Дуная 

б) взятие Туртукая 

в) овладение крепостью Очаков 

г)  взятие Измаила  

3.    Третий раздел Польши произошел в: 

а)  1787 г,                      в) 1795 г. 

б)  1791г.                      г)1799г. 

4.    В итоге русско-шведской войны 1788—1790 гг.: 

а) к России отошла вся Финляндия 

б) договором   закреплялись   прежние   границы между государствами 

в) Россия возвратила Швеции часть из территории Финляндии, переданной ей по Абоскому миру 

г)  Россия получила балтийское побережье от Вы-боргадоРиги
;
 

5.    Политика   «вооруженного   нейтралитета»   была провозглашена Екатериной II в связи с: 

а) войной за независимость английских колоний в Северной Америке 

б) революционными событиями во Франции 

в) Семилетней войной 

г) греческим проектом императрицы 

6.    Выберите правильные ответы. 

В состав России в период правления Екатерины II вошли: 

а)  Правобережная Украина и Белоруссия 

б)  Центральная Польша с Варшавой 

в)  Финляндия 

г)  Южная Прибалтика 

д)  Северное Причерноморье 

е)  Казахские земли 

ж)  территория на Дальнем Востоке и в Северной Америке 

7.   Установите правильное соответствие: 

1)  1770 г. 

2)  1774 г. 

3)  1783 г. 

4)  1790 г. 

5)  1781г. 

а)  Ясский мирный договор 

б)  присоединение Крыма 

в)  Чесменское морское сражение 

г)  Кючук-Кайнарджийский мирный договор 

д)  взятие крепости Измаил 

е)  сражение у реки Кагул 

8.    Восстановите последовательность событий: 

а)  предъявление России ультиматума от турецкого султана о возвращении Крыма 

б)  принятие Россией декларации о «вооруженном нейтралитете» 

в)  сражение у реки Ларги 

г)  сражение при Рымнике 

д)  поездка Екатерины II по Крыму 

е). разгром турецкой эскадры в Керченском проливе 

9.   О ком идет речь? 
Одна из самых ярких личностей из ближайшего окружения Екатерины П. Он за присоединение Крыма 

мирным путем получил титул светлейшего князя Таврического. Как губернатор Новороссии успешно 

руководил освоением и заселением этого края. Он много сделал для создания торгового и военного флота на 

Черном море.  

10. О чем идет речь ? 

О каком сражении говорится в рапорте адмирала Г. А. Спиридова: «Турецкий флот атаковали, разбили, 

разломали, сожгли, на небо пустили, потопили и в пепел обратили и оставили на том месте страшное 



позорище, а сами стали быть во всем архипелаге господствующими». В честь этой победы была выбита 

медаль с лаконичной надписью «Был» 

11.  По какому принципу образован ряд? 

Австрия, Россия,   Пруссия 

12.  Что является лишним в ряду? 

Черноморский флот под командованием Ф. Ф. Ушакова выиграл морские сражения в русско-турецкой войне 

1787—1791 гг.: у острова Тендра, в Керченском проливе, в Чесменской бухте, у мыса Камакрия. 

 

Второй вариант 

 

Выберите правильный ответ. 

1.    Первая морская победа России в южных морях произошла: 

а) в Хиосском проливе 

б) в Чесменской бухте 

в) у острова Тендра 

г)  в Керченском проливе 

2.    Присоединение Крыма к России произошло Bt 

а)  1775 г.                      в) 1785 г. 

б)  1783 г.                      г)1791 г. 

3.    Черноморским флотом в ходе русско-турецой войны 1787—1791 гг. командовал: 

а) С. Ф. Апраксин         в) А. Г. Орлов 

б) Г. А. Спиридов          г) Ф. Ф. Ушаков 

4.    В результате русско-турецкой войны 1768—1774 гг. Россия: 

а) получила выход в Черное море 

б) возвратила Азов 

в) добилась права иметь крепости и флот в Азовском море 

г)  вернула Турции занятые русскими войсками Бессарабию и Дунайские княжества 

5.    Отказ от присоединения к одной из сторон в войне или в дипломатическом конфликте 

называется: 

а) коалицией                в) нейтралитетом 

б) кондицией                г) монополией 

6.    Выберите правильные ответы. 
Основные направления внешней политики при Екатерине II: 

а)  обеспечение выхода России к Черному морю 

б)  возвращение в состав России украинских и белорусских земель 

в)  создание антитурецкой коалиции 

г)  освобождение балканских народов от турецкого владычества 

д)  продвижение в Среднюю Азию 

е)  борьба с революционной Францией 

7. Восстановите последовательность событий: 

а)  русско-шведская война 

б)  занятие Туртукая русскими войсками под командованием А. В. Суворова и форсирование Дуная 

в)  морской бой в Чесменской бухте 

г)  признание Турцией всех завоеваний России в Северном Причерноморье 

д)  первый раздел Речи Посполитой 

е)  сражение при Фокшанах 

8. Установите соответствие между полководцами и местами важнейший сражений русско-

турецких войн второй половины XVIII в.: 

1)  П. А. Румянцев а) взятие крепости Очаков 

2)  А. В. Суворов   б) сражение у реки Ларги 

3)  Г. А. Потемкин в) сражение при Фокшанах 

                                 г)  сражение у реки Кагул 

                                д)  сражение при Рымнике 

                                е)  взятие крепости Измаил  

9.    О ком идет речь ? 

Участник Семилетней войны. Контратака его войск в ходе войны у деревни Гросс-Егерсдорф спасла 

отчаянное положение русской армии. Был назначен главнокомандующим русской армией в русско-турецкой 

войне 1768—1774 гг. В одном из решающих сражений 17-тысячная армия под его командованием 

разгромила более чем 100-тысячное  османское войско.  Первым получил орден Святого Владимира 1 

степени. 

10. О чем идет речь ? 

Это была мощная крепость, построенная под руководством французских и немецких инженеров. Гарнизон ее 

насчитывал 35 тысяч человек. Русские войска, осаждавшие крепость, имели 31 тысячу. При подготовке к 



штурму для тренировок русские выкопали ров и возвели крепостные стены. Коменданту был направлен 

ультиматум: «24 часа на размышления для сдачи и — воля. Первые мои выстрелы — уже неволя. Штурм — 

смерть». После жестокого боя крепость пала. 

11.  По какому принципу образован ряд? 

1772 г., 1793 г. , 1795 г. 

12.  Что является лишним в ряду? 

В результате третьего раздела Речи Посполитой к России отошли: большая часть Литвы, Западная 

Белоруссия и Западная Волынь, центральная Польша с Варшавой 

 

Тема 17. Россия при Павле 1 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Павел I начал свое правление с: 

а) восстановления Правительствующего сената 

б) изъятия церковных земель 

в) изменения порядка престолонаследия 

г)  губернской реформы 

2.    Внутренней политикой Павла I были недовольны прежде всего: 

а) крестьяне   б) дворяне и чиновники 

в) купцы         г)  казаки 

3.   Русской армией в Италии командовал: 

а) А. В. Суворов            в) С- Ф- Апраксин 

б) П. А. Румянцев         г) П. С. Салтыков 

4.    Дворцовый переворот в пользу Александра Павловича произошел: 

а) 5 ноября 1796 г.        в) 17 апреля 1799 г. 

б)  13 января 1797 г.       г) 11 марта 1801 г. 

5.    Организатором дворцового переворота был: 

а) Г. Г. Орлов                в) А. А. Безбородко 

б) П. А. Пален              г) Н. И. Панин 

6.    Выберите правильные ответы. 

Политика Павла I в отношении крестьянства включала в себя: 

а)  отмену   правила,   запрещающего   крестьянам жаловаться на своих хозяев 

б)  установление права помещика ссылать крестьян в Сибирь и на каторгу 

в)  отмену права помещика применять к крестьянам любые карательные меры 

г)  замену хлебной подати денежным сбором 

д)  массовую раздачу государственных крестьян в частные руки 

е)  установление права помещика по своему   усмотрению увеличивать барщину 

ж) ограничение барщины тремя днями 

з)  запрет привлекать крестьян к работе в праздничные и выходные дни 

и) запрет на продажу дворовых людей и крестьян без земли 

7.   Установите правильное соответствие: 

1)  Причины дворцового переворота, в ходе которого был свергнут Петр III 

2)  причины дворцового переворота, входе которого был свергнут Павел1 

а)  стремление регламентировать частную жизнь дворян 

б)  пренебрежение к русским национальным и религиозным традициям 

в)  политика ограничения прав и привилегий дворян 

г)  сведение на нет итогов Семилетней войны для России 

д)  подготовка к войне с Данией 

е)  недовольство дворянства сближением с Францией 

ж) разрыв торговых отношений с Англией 

з)  стремление отправить пользующуюся популярностью императрицу в монастырь 

8.    По какому принципу образован ряд? 

Россия, Англия, Австрия, Неаполитанское королевство 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Важное    направление    внутренней    политики Павла I: 

а) расширение привилегий дворянства 

б) разработка нового свода законов 

в) изменения в системе центрального управления 

г)  ограничение дворянских прав и привилегий 

2.    Черноморским флотом в Средиземном море командовал: 

а) Г. А. Спиридов б) А. Г. Орлов в) Ф. Ф. Ушаков 



г) В. М. Долгорукий 

3.    В интересах крестьянства Павел I: 

а) ограничил барщину тремя днями 

б) установил размер денежного оброка 

в) перевел монастырских крестьян на положение государственных 

г)  запретил передачу государственных крестьян в частные руки 

4.    Знаменитый переход русской армии под командованием А.В.Суворова   через Альпы проходил в: 

а)  1789 г. б)  1795 г. в) 1799 г. г) 1800 г. 

5.    Дворцовый переворот был ускорен решением Павла! о: 

а) возобновлении телесных наказаний дворян 

б) повышении налога на соль 

в) посылке казаков для захвата британской Индии 

г)  прекращении всяческой торговли с Англией 

6.    Выберите правильные ответы. 

Мероприятия Павла I в отношении дворянства: 

а)  восстановление указа Петра I о единонаследии 

б)  запрет на свободный переход из армейской службы в гражданскую без особого разрешения 

в)  восстановление обязательной службы дворян 

г)  отмена указа Екатерины II, по которому дворяне объявлялись собственниками не только Земли, но и ее 

недр 

д)  введение налога на дворян для содержания местной администрации 

е)  ограничение «свободы дворянских собраний» 

ж)  подтверждение права дворян создавать дворянские общества в губерниях и уездах 

з)  отмена права дворян обращаться с просьбами и жалобами к самодержцу 

и) применение к дворянам телесных наказаний  

7.    Установите соответствие: 

1)  итоги внешней политики в период правления Екатерины II 

2)  итоги внешней политики в период правления Павла I 

а)  создание первой военной коалиции против революционной Франции 

б)  возвращение в состав России украинских и белорусских земель, утраченных в XVI в. 

в)  рост территории российского государства 

г)  от открытых военных действий против Франции к сближению с ней 

д)  окончательное признание Швецией итогов Северной войны 

е)  использование военной мощи России рядом европейских   государств   для   решениях   своих проблем 

ж) приобретение выхода в Черное море 

з)  прекращение торговых отношений с Англией 

8.    По какому принципу образован ряд? 

Форсирование реки Адда, освобождение от французской армии Турина, бой у реки Треббии, бой у города 

Нови 

 

 

Тема 18. Культура России во второй половине XVIII века 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Крупнейший российский ученый-энциклопедист: 

а) М. И. Шеин б) М. В. Ломоносов в) Г. В. Рихман г) С. П. Крашенинников 

2.    Открытие Академии наук России состоялось в: 

а) 1724 г.       б) 1725 г.        в) 1730 г.       г) 1745 г. 

3.    Течение в литературе и искусстве, отличающееся повышенным вниманием к раскрытию 

душевного состояния, переживаний героев: 

а) сентиментализм  б) классицизм  в) романтизм   г) реализм 

4.    Одной из особенностей театральной жизни России в XVIII в. было появление: 

а) профессионального публичного театра  б) балетных постановок  

в) крепостных театров                                  г)  оперных постановок 

5.    Произведение, которое после его прочтения Екатерина  II  характеризовала:   «вредно   умствова-

ние... разрушающее покой общественный, умаляющее должное ко власти уважение» 

а)  «Недоросль»                        б)  «Фелйца» 

в)  «Дмитрий Самозванец»     г)  «Путешествие из Петербурга в Москву» 

6.   Укажите верные утверждения: 

а)  Академия наук в России была не только научным, но и учебным центром 

б)  основной формой обучения низших слоев были профессиональные училища 

в)  принадлежность к определенному сословию не мешала получению любого образования в России 

г)  основоположником   сентиментализма   в   русской литературе был Ы. М. Карамзин 



д)  впервые в XVIII в. появилась нумерация домов по улицам 

е)  западноевропейская одежда во второй половине XVIII в. внедрялась в высших слоях общества насильно 

ж)  в обязательном порядке мужчины и женщины из высших слоев общества носили напудренные парики 

з)  широкое распространение во второй половине XVIII в. получили ассамблеи 

и) досуг крестьян и простых горожан к концу 

XVIII в. был очень разнообразным к) одним из самых популярных занятий знати 

стало коллекционирование 

7.   Выберите правильные ответы. 

Особенности развития художественной культуры: 

а)  постепенный отход от строгих церковных канонов и традиций 

б)  достижение сплава «европеизма» и национального своеобразия 

в)  насаждение   западноевропейских   образцов в живописи 

г)  литературные произведения стали достоянием не только светских салонов, но и зарождающейся 

интеллигенции 

д)  нормой жизни просвещенной части общества становятся спектакли и музыкальные вечера 

е)  переходный характер художественной культуры 

ж)  коллекционирование книг, картин, посуды 

8.    Установите соответствие: 

1)  А. К. Нартов     а) уникальный микроскоп 

2)  Р. Глинков           б) модель одноарочного моста через Неву с пролетом  

                                    298 м 

3)  И. И. Ползунов    в) первый токарный станок 

4)  И. П. Кулибин     г) семафорный телеграф с суппортом 

д)  универсальный паровой двигатель непрерывного действия 

е)  гребнечесальная машина 

ж) первая паровая машина 

9.    Вставьте вместо пропусков. 

Основоположником русского классицизма был __. По его проектам были построены Дом ___в Москве, 

Царицынский дворцовый ансамбль под Москвой __, замок в Петербурге. Его помощником и учеником был 

___. Он создал одно из известнейших и красивейших зданий Москвы — дом ____.  

10.  О ком идет речь?  

Кому А. С. Пушкин посвятил эти строчки: «Соединяя необыкновенную силу воли с необыкновенной силой 

понятий обнял все отрасли просвещения. Жажда науки была сильнейшей страстью сей души, исполненной 

страстей. Историк, ритор, механик, химик, минералог, художник и стихотворец, он все испытал и все проник 

...» 

11.  По какому принципу образован ряд? 

Школы грамоты, гимназии, закрытые учебные заведения, профессиональные училища.  

12. Что (кто) является лишним в ряду? 

Художники-портретистьк А. П. Антропов, Н. И. Аргунов, Ф. И. Шубин, Ф. С. Рокотов, Д. Г. Левицкий, В. Л. 

Боровиковский 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Первый президент Российской академии — научного центра изучения русского языка и 

литературы: 

а) Е. Р. Дашкова б) Н. А. Львов в) Н. И. Новиков г) М. В. Ломоносов 

2.    Открытие Московского университета состоялось в: 

а)  1745 г   б)  1755 г.   в) 1783 г.  г) 1796 г. 

3.    Во второй половине XVIII в. в развитии художественного творчества ведущее место занимал 

стиль: 

а) барокко б) классицизм  в)  «нарышкинский» стиль г)  романский 

4.    Научное учреждение, оборудованное для проведения астрономических исследований, — это: 

а) академия б) институт  в) обсерватория г) лаборатория 

5.    Основатель первого русского профессионального театра: 

а) Ф. Г. Волков б) Д. И. Фонвизин в) Г. И. Угрюмов  г) Г. Р. Державин 

6.    Укажите верные утверждения: 

а) издание в 1745 г. первого «Атласа Российской империи» было событием мирового значения 

б) закрытые учебные заведения были только для дворянских детей 

в) одним из крупнейших изобретателей и механиков XVIII в. был И. П. Кулибин 

г)  новым явлением в русекой живописи этого периода стало возникновение и развитие портретной 

живописи 

д) основоположником русской скульптуры и ее крупнейшим представителем был Ф. И. Шубин 

е)  жилища простого городского населения стали строить из камня 



ж) крестьянская одежда и обувь осталась такой же, какой она была в XVII в. 

з) привезенный из Германии во второй половине XVIII в. картофель легко и быстро вошел в рацион крестьян 

и) больше всего перемены в пище коснулись представителей высшего света 

к) новым видом досуга знати стало посещение театральных постановок 

7.    Выберите правильные ответы. 

Научные открытия и достижения М. В. Ломоносова: 

а)  развил молекулярную теорию веществ 

б)  установил закон движения планет 

в) открыл закон механического движения 

г)  открыл закон сохранения материи и движения 

д)  сделал вывод о том, что поверхность Солнца представляет собой бушующий огненный океан 

е)  открыл закон всемирного тяготения 

ж) открыл наличие на Венере атмосферы 

8.    О ком идет речь? 

Механик-самоучка, которого Г. Р. Державин назвал «Архимедом наших» дней». Екатерина П назначила его 

механиком при Академии наук. Под его руководством в механической мастерской изготавливались 

различные станки, приборы, инструменты. Особенно много сделал он для царского двора. Так, порази-

тельное зрелище представляют его часы «яичной фигуры», которые хранятся в петербургском Эрмитаже. 

Механизм часов до сих пор исправлен.  

9.   Установите правильное соответствие: 
1) Г. Р. Державин       а)  основоположник нового стихосложения,  

                                              лежащего в основе современной русской поэзии 

2) Д. И. Фовизин        б)  автор первых русских трагедий и  

                                        комедий, директор Российского театра в Петербурге 

3) А. Н. Радищев        в)  автор комедий, в которых обличалось  

                                          невежество и произвол помещиков 

4) Н. И. Новиков     г)  создатель фундаментального труда по  

                                          русской истории, писатель, положивший начало     

                                          сентиментализму в русской литературе 

5) В. К. Тредиаковский  д) просветитель, писатель, поставивший в  

                                          художественной форме проблему ликвидации кре  

                                          постничества и самодержавия  

6) Н. М. Карамзин      е) великий русский поэт, непревзойденный  

                                           мастер оды. В 1790-е годы являлся статс-секрета- 

                                            рем Екатерины II 

7) А. П. Сумароков    ж) просветитель, издатель сатирических  

                                            журналов «Трутень» и «Живописец», в которых   

                                            бичевал пороки крепостничества 

10.  Вставьте вместо пропусков. 

Самой крупной фигурой в архитектуре XVII в. был ____. Он являлся автором крупнейших дворцовых 

ансамблей, построенных в Петербурге и его пригородах: дворца Строгановых ,________ Большого дворца в 

______, в Царском Селе, ______монастыря. 

11.  По какому принципу образован ряд? 

Д. С. Бортнянский, В. А. Пашкевич, Е. И. Фомин 

12. Что является лишним в ряду? 
Здания, возведенные по проектам М. В. Казакова: Сенат в Московском Кремле, Московский университет, 

Голицынская и Павловская больницы, Таврический дворец, дом князей Долгоруких 

 

 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    1654 г. — эта дата означает: 

а) начало царствования Алексея Михайловича 

б) открытие С. И. Дежневым пролива между Азией и Америкой 

в) воссоединение Украины с Россией 

г)  принятие Соборного уложения 

2.    Вечное право феодала на зависимых крестьян и запрещение перехода от одного хозяина к другому 

было установлено в: 

а) Судебнике Ивана IV 

б) указе о «заповедных годах» 

в) указе об «урочных годах» 

г) Соборном уложении 

3.    Производство, основанное на разделении труда и использовании ручной техники: 



а) фабрика                     в) мануфактура 

б) мастерская                г) мелкотоварное 

4.    Церковная реформа привела к: 

а) расколу в Русской православной церкви 

б) большей зависимости духовной власти от светской 

в) разделению  властей  между царем  и патриархом 

г)  росту материальных богатств церкви 

5.    Соборное уложение было принято в правление: 

а) Федора Ивановича 

б) Бориса Годунова 

в) Михаила Романова 

г)  Алексея Михайловича 

6.    Главным направлением внешней политики России до 1689 г.: 

а) отношения с Османской империей 

б)  обеспечение безопасности от нападения на русские территории Крымского ханства 

в) отношения с Речью Посполитой 

г)  освоение Восточной Сибири и Дальнего Востока 

7.    Самое крупное народное выступление в XVII в.: 

а) Соляной бунт 

б) Медный бунт 

в) восстание под предводительством С Разина 

г) Соловецкое восстание 

8.    В местном управлении с начала XVII в.: 

а) вводилось самоуправление 

б)  появились назначенные царем воеводы 

в)  установилась система кормления 

г)  усилилась   роль   представителей   дома   Романовых 

9.    Кто из перечисленных ниже художников был крупнейшим мастером живописи XVII в.: 

а) Симон Ушаков          в) Василий Поярков 

б) Борис Огурцов           г) Симеон Полоцкий 

10.  Наиболее яркими примерами «московского» барокко стали: 

а) ансамбль Ростовского кремля 

б) Успенская  церковь Андреевского  монастыря в Угличе, церковь Ильи Пророка в Ярославле 

в) храм Вознесения в селе Коломенском, собор Василия Блаженного 

г)  колокольня   Новодевичьего   монастыря,   церковь Покрова в Филях 

11.  Выберите правильные ответы. 

Причины народных выступлений в XVII в.: 

а)  слабость центральной власти 

б)  закрепощение крестьян и рост феодальных повинностей 

в)  деятельность Приказа тайных дел 

г)  усиление налогового гнета из-за ведения непрерывных войн 

д) неустойчивое положение новой династии 

е)  пытки ограничения казачьей вольности 

ж) церковный раскол и расправа со старообрядцами 

з) прекращение деятельности Земских соборов и) усиление приказной волокиты 

12.  Установите правильное соответствие: 

1)  1613—1645 гг.   а) правление Алексея Михайловича 

2)  1632—1634 гг.   б) восстание под предводительством С. Разина 

3)  1645—1676 гг.   в)  правление Михаила Романова 

4)  1670—1671 гг.   г)  Смоленская война 

13. Установите правильное соответствие: 

1)  новые черты в экономике России XVII в а) кустарные промыслы 

       б) складывание всероссийского рынка 

2) черты российской экономики,    в) казенные мануфактуры 

сохранившиеся с прошлых лет    г) крупное феодальное землевладение 

       д) наличие натурального хозяйства в  

       деревне 

       е)  мелкотоварное производство 

       ж) специализация областей на  

       производстве отдельных товаров 

14.  Вставьте вместо пропусков: 

Крестьянство делилось на две основные группы: __и черносошных. Они работали на_______ платили 

денежный и натуральный ________. 



15.  Восстановите последовательность событий: 

а)  открытие Славяно-греко-латинского училища 

б)  прекращение деятельности Земских соборов 

в)  второй Крымский поход 

г)  Соборное уложение 

д)  городские восстания 

16.  О ком идет речь? 

Я то не знал, «служивый человек Якуцкого острога», что у мыса Восточного (как он его назвал). Как две 

сестры, сошлися здесь навек Двух океанов волны, обнялися, Здесь Тихий с шумом волны подымал И 

Ледовитый льдинами швырял... Их два — великих и суровых брата! 

17.  О чем идет речь? 

В течение восьми лет монастырь не 'признавал церковные реформы Никона. Он становился центром 

открытого неповиновения. Здесь укрылись повстанцы после поражения восстания С. Разина. Только с 

помощью предательства стрелецкое войско смогло захватить монастырь, подвергнув его защитников 

страшным казням. 

18.  По какому принципу образован ряд? 

С. И. Дежнев, В. Д. Поярков, М. В. Стадухин, Б. II. Хабаров 

19.  Что является лишним в ряду? 

Основные положения Андрусовского перемирия: 

а)  возвращение России Смоленских и Северских земель; 

б)  признание власти России над Левобережной Украиной и Киевом; 

в)  сохранение за Речью Посполитой всех земель, захваченных в годы Смуты; 

г)  сохранение власти обоих государств над Запорожьем 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Восстание под предводительством С.Разина проходило в: 

а)  1648—1650 гг. 

б)  1662—1664 гг. 

в)  1670—1671 гг. 

г)  1676—1781 гг. 

2.    Новое для России сословие: 

а) купечество                в) стрельцы 

б) промышленники        г) казачество 

3.    Лично свободные крестьяне, владевшие общинными землями и несшие государственные повин-

ности, назывались: 

а) монастырские           в) черносошные 

б) дворцовые                 г) помещичьи 

4.    Церковную реформу провел патриарх: 

а) Филарет                    в) Иоасаф                  

б) Иоасаф I                    г) Никон 

5.    В течение XVII в. произошло: 

а) усиление роли Земских соборов в жизни государства 

б) окончательное оформление крепостничества 

в) реформирование приказной системы 

г) расширение полномочий Боярской думы 

6.    «Бунташным веком» называют: 

а) все XVI столетие 

б) вторую половину XVI в. 

в) первую половину XVII в. 

г) весь XVII век 

7.    Решение России принять в свой состав Украину привело к: 

а) войне с Турцией 

б) новой войне с Речью Посполитой 

в) народным восстаниям 

г)  изменениям в управлении страной 

8.   В течение XVII в. в состав Россия не вошла территория: 

а) Восточной Сибири                         

б) Дальнего Востока                       

в) Правобережной Украины 

г)  Левобережной Украины 

9.   Из перечисленных был русским первопроходцем: 

а) И. Выговский 



б) Б. И. Морозов 

в) Л. Ушаков 

г) Б. П. Хабаров                            

10.  Одним из самых ярких архитектурных памятников XVII в. является: 

а) Теремной дворец Московского Кремля 

б) Грановитая палата 

в) храм Василия Блаженного 

г) храм Вознесения в селе Коломенском 

11.  Выберите правильные ответы: 

Новые черты в экономическом развитии страны в XVII в.: 

а)  усиление роли барщины и оброка 

б)  развитие фермерского хозяйства 

в)  превращение ремесла в мелкотоварное производство 

г)  развитие мануфактур 

д)  крестьянские кустарные промыслы 

е)  формирование всероссийского рыика 

ж)  повсеместное применение наемного труда 

з)  роет городов 

и) формирование крупного феодального землевладения 

12. Установите правильное соответствие: 

1) Романов Михаил  а) заключение Зборовского мира с Речью Посяолитой 

2) Алексей Михайлович 6) Смоленская война    

3)  протопоп   Аввакум в) конфликт между церковью и светской властью          

4) Богдан Хмельницкий г) Соборное уложение 

    д) движение старообрядцев  

    е) освободительная борьба украинского народа против  

    Речи Посполитой  

    ж) Медный бунт 

13. Установите правильное соответствие: 

1) 1648—1650 гг.     а) русско-турецкая война 

2) 1653—1655 гг.     б) русско-польская война 

3) 1654—1667 гг.     в) начало церковной реформы 

4) 1676—1681 гг.     г) городские восстания  

14. Вставьте вместо пропусков: 

Привилегированными группами населения России в XVII веке были служивые люди, которые включали 

детей бояр, и ________, а также стрельцов. К этой группе относилось также__________. Государственные 

повинности несли посадские люди и_________. 

15. Восстановите последовательность событий: 

а)  церковный Собор 

б)  Соляной бунт 

в)  Смоленская война 

г)  Медный бунт 

д)  Переяславская Рада 

16. О ком идет речь? 

«Глубоко   религиозный,   живой,   впечатлительный, способный быть истинным другом и опасным врагом, 

но в то же время строгий, а иногда смирявший собственноручно провинившихся, милостивый, даже слабый 

к своим «ближним людям» и «мстительный» к недругам, мягкий и жестокий, сочинитель забавного 

Урядника и учредитель Тайного приказа, книгочтей и стихотворец»  

17. О чем идет речь? 

«...Весь народ возопил: волим под царя восточного, православного, крепкою рукою в нашей благочестивой 

вере умирати, нежели ненавистнику Христову поганину достати. Потом полковник переяславской Тетеря, 

ходячив кругу, на все стороны спрашивал: вси ли тако соизволяете? Рекли весь народ: все единодушно. 

Потом гетман молвил: быди тако. Да Господь Бог наш укрепит под его царскою крепкою рукою...» 

18.  По какому принципу образован ряд? 

Соловецкое восстание; движение раскольников во время московского восстания 1682 г.; выступление на 

Дону в 70—80-х гг. XVII в. 

19.  Что является лишним в ряду? 

«О Шемякином суде», «О Ерше Ершовиче»; «Повесть об Улиании Осорьиной»; «Повесть о Фоме и Ереме». 

 

Третий вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    С городскими восстаниями связаны даты: 

а)  1653 г., 1654 г.          в) 1666 г., 1667 г. 



б)  1648 г., 1662 г.          г) 1668 г., 1676 г. 

2.    Конфликт церкви и светской власти был вызван: 

а) несогласием Алексея Михайловича с церковной реформой 

б) сложными   личными   отношениями   между патриархом и царем 

в) стремлением   церкви   занять   господствующее положение в стране 

г)  ущемлением имущественных прав церкви 

3.    Главная особенность торговли в XVII в.: 

а) формирование всероссийского рынка 

б) ликвидация таможенных барьеров 

в) рост городов 

г)  появление ярмарок 

4.    Государственные повинности несли: 

а) посадские люди и крестьяне 

б) служивые люди и черносошные крестьяне 

в) приказные и посадские люди 

г)  крестьяне 

5.    Земские соборы перестали собираться после: 

а) избрания Михаила Романова на царство 

б) завершения Смуты 

в) подавления восстания под предводительством С. Разина 

г)  принятия Украины в состав Российского государства 

6.    Война России с Речью Посполитой завершилась: 

а) Зборовским договором 

б) Андрусовским перемирием 

в) Кардисским миром 

г) Деулинским перемирием 

7.    О каком органе государственного управления говорится в документе? 

«... В нем сидит диак, да подьячих с 10 человек, и ведают они и делают дела всякие царские... в тот Приказ 

бояре и душные люди не входят и дел не ведают, кроме самого царя...» 

а) Посольский приказ 

б) Разрядный приказ 

в) Приказ тайных дел 

г)  Поместный приказ 

8.    Кому посвящено следующее обращение? 

«Ты упрям...: вся наша Палестина, и сербы, и албанцы, и римляне, и поляки — все тремя перстами крестятся; 

один ты стоишь на своем... так не подобает» 

а) патриарху Филарету 

б) протопопу Аввакуму  

в)патриарху Никону 

г) дьякону Федору 

9.    Современниками были: 

а) Михаил Романов, Семен Дежнев 

б) Филарет, Никита Демидов 

в) Алексей Михайлович, патриарх Гермоген 

г) Алексей Михайлович, Симон Ушаков 

10.  В период правления Алексея Михайловича в Европе проходили события, связанные с: 

а) Крестьянской войной в Германии 

б) разгромом «Непобедимой армады» 

в) религиозными войнами во Франции 

г) установлением протектора О. Кромвеля в Англии 

Выберите правильные ответы. 

11.  Основные  итоги  внешней  политики  России  до 1689 г.: 

а)  прекращение набегов на южные границы России со стороны Крымского ханства 

б)  возвращение Смоленско-Черниговских земель 

в)  получение выхода к Азовскому морю 

г)  в состав Российского государства вошли Левобережная Украина и Киев 

д)  присоединение восточных областей Сибири 

е)  Россия стала участницей общеевропейских дел 

ж) получение выхода в Балтийское море 

з)  присоединение   территории   Дальнего   Востока 

и) вхождение в состав Российского государства Правобережной Украины 

12.  Основные изменения в органах власти при первых Романовых: 

а)  из Боярской думы выделяется Ближняя дума и Расправная палата 



б)  усиление роли Боярской думы 

в)  увеличение числа приказов 

г)  введение наместничества 

д)  возникновение личной царской канцелярии — Приказа тайных дел 

е) прекращение созыва Земских соборов  

ж) превращение Земских соборов в постоянно действующий сословно-представительный орган  

13. Установите правильное соответствие: 

1)  русские 

мануфактуры 

а) выпускаемая продукция рассчитана на продажу на рынке 

2)  

западноевропейские 

б) наряду с наемным трудом главным образом используется 

принудительный труд крестьян 

 в)  частная предпринимательская деятельность по созданию мануфактур 

 г)  покупателями мануфактурной продукции является государство 

 д)  использование наемного труда рабочих 

 е)  государство выступает инициатором создания мануфактур 

 ж) небольшое количество мануфактур, существующих благодаря 

казенным (государственным) заказам 

14. Установите правильное соответствие: 

1)  1613 г.      а) воссоединение Украины с Россией 

2)  1648 г.      б) Соборное уложение 

4) 1649 г.      в) избрание Михаила Романова на царство  

б) 1654 г.      г) открытие С. Дежневым пролива между Азией и Америкой  

15. Восстановите последовательность событий: 

а)  русско-турецкая война 

б)  попытка восставших под предводительством С. Разина взять Симбирск 

в)  начало церковной реформы 

г)  Андрусовское перемирие 

д)  Смоленская война 

е)  Открытие Славяно-греко-латинского училища 

16.  О ком идет речь? 

О. В. Ключевский: «...Он родился в 1605 г. в крестьянской среде, при помощи своей грамотности стал 

сельским священником, но по обстоятельствам жизни рано вступил в монашество, закалил себя суровым 

искусом пустынножительства в северных монастырях и способностью сильно влиять на людей, приобрел 

неограниченное доверие царя, довольно быстро достиг сана митрополита новгородского и, наконец, в 47 лет 

от роду стал всероссийским патриархом. Из русских людей XVII в. я не знаю человека крупнее и 

своеобразнее...» 

17.  О чем идет речь? 

«Если кто на царское величество злое дело замыслил — казнить. 

Если кто... вздумает Московским государством завладеть и государем быть и для того своего злого 

умышления начнет рать собирать — казнить. Кто при царском величестве поднимет на кого саблю или иное 

оружие и тем оружием кого ранит и тот от ран умрет, того убийцу казнить...» 

18.  По какому принципу образован ряд? 

Многоярность, устремленность ввысь многоцветная, богатая отделка зданий 

19.  Что является лишним в ряду? 

Товары, которые вывозились на продажу за границу из России в XVII в.: древесина и изделия из дерева, 

сало, смола, деготь, шелк, лен, пенька, кожа, меха 

 

 

Контрольное тестирование 

Первый вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Азовские походы Петра I: 

а)  1687, 1689 гг.            в) 1697, 1698 гг. 

б)  1695, 1996 гг.            г) 1698, 1700 гг. 

2.    Первое столкновение России со Швецией в Северной войне произошло: 

а) под Нарвой 

б) под Дерптом 

в) около крепости Мариенбург 

г)  у крепости Нотебург 

3.    Полтавская битва способствовала: 

а) изменению хода войны в пользу Швеции 

б) распаду Северного союза 

в) изменению расстановки сил в войне в пользу России 



г)  вступлению в войну Османской империи  

4.    Северная война завершилась подписанием: 

а) Зборовского мира 

б) Андрусовского перемирия 

в) Ништадтского мира 

г)  Бахчисарайского мира 

5.    Отличие системы коллегий от приказов: 

а) наличие большого количества коллегий, управляющих отдельными областями 

б) коллективное принятие решений дел 

в) полная  независимость  коллегий  от  царской власти 

г)  право президента коллегии принимать решение дел 

6.    В ходе реформы городского управления: 

а) все посадское население стало нести повинности в пользу государства 

б) появились воеводы, назначаемые царем 

в) была  учреждена  коллегия,   ведавшая  городским управлением 

г)  введено выборное начало в управление городами 

7.    Недовольные реформами Петра I группировались вокруг: 

а) царевича Алексея 

б) царевны Софьи 

в) патриарха Адриана 

г)  царицы Екатерины 

8.    Основной прямой налог, взимавшийся с мужского населения податных сословий вне зависимости 

от возраста: 

а) подворная подать 

б) поземельная подать 

в) подушная подать 

г)  денежный оброк 

9.    Ярко выраженный национальный характер носило восстание: 

а) Астраханское 

б) башкирское 

в) под руководством К. А. Булавина 

г)  Соловецкое 

10. Одной из отличительных черт изобразительного искусства эпохи Петра I является: 

а) портрет 

б) пейзаж 

в) натюрморт 

г)  появление сцен из народной жизни 

11. Выберите правильные ответы. 

Причины экономического отставания России от ведущих европейских государств на рубеже XVII— XVIII 

вв.:  

а) плохое  использование природных  ресурсов страны 

б) неналаженность производства важнейших промышленных товаров 

в) слабость экономических связей с европейскими странами 

г)  отсутствие всероссийского рынка 

д) слабость мануфактурного производства 

е) существование внутренних таможенных барьеров 

ж) отсутствие новых  методов  хозяйствования в сельскохозяйственном производстве 

з) господство принудительного труда 

и) протекционистская политика правительства 

12.  Установите правильное соответствие: 

1)  1682 г.     а) второй Азовский поход 

2)  1689 г.     б) образование губерний 

3)  1696 г.     в) смерть царя Федора 

4)  1700 г.     г) начало царствования Петра I 

5)  1703 г.     д) начало Северной войны 

6)  1708 г.     е) основание Санкт-Петербурга 

13.  Восстановите последовательность событий: 

а)  Табель о рангах 

б)  Великое посольство 

в)  Прутский поход 

г)  двоецарствование 

д)  создание коллегий 

е)  Астраханское восстание 



14.  О ком идет речь? 

«...не дерзнул бы на такое зло неслыханное. Ой, бородачи, многому злу корень — старцы и попы! Отец мой 

имел дело с одним бородачом (Никоном), а я с тысячами. Бог сердевидец и судья вероломный! Я хотел ему 

благо, а он всегдашний мне противник...» 

15.  О чем идет речь? 

«Великий государь указал сказать: известно ему великому государю не только, что во многих европейских 

христианских странах, но и в народах славянских... все те народы согласно лета свои счисляют от рождества 

Христова осьм дней спустя, то есть генваря с 1 числа, а не от создания мира... А в знак того доброго 

начинания и нового столетнего века в царствующем граде Москве... учинить некоторые украшения...» 

16.  По какому принципу образован ряд? Гангут, у острова Эзель, Гренгам 

17.  Что является лишним в ряду? 

Сподвижники Петра I: 

А. Д. Меншиков, Б. П. Шереметев, Н. П. Репнин, 

А. Л. Ордин-Нащокин, Ф. А. Головин 

 

Второй вариант 

Выберите правильный ответ. 

1.    Северная война шла в период: 

а) 1700—1708 гг. 

б) 1705—1714 гг. 

в) 1718—1720 гг. 

г) 1700—1721 гг. 

2.    Первый военный успех Петра I: 

а) взятие турецкой крепости Азов 

б) разгром шведского корпуса под Дерптом 

в) взятие крепости Нотебург 

г) победа у деревни Лесная 

3.    В ходе военной реформы была (о): 

а) сформирована наемная армия 

б) увеличено количество стрелецкого войска 

в) создана регулярная армия 

г) усилена роль дворянского ополчения 

4.    Карл XII двинулся на Украину, рассчитывая на поддержку: 

а) польского короля и саксонского курфюста Августа II 

б) Османской империи 

в) гетмана И. Выговского 

г)  гетмана Мазепы 

5.    В результате Северной войны Россия получила: 

а) Финляндию 

б) выход в Северное море 

в) выход в Балтийское море 

г)  Новгородские земли 

6.    Документ, определивший в первой четверти XVIII в. порядок системы чинов и порядок 

продвижения по службе государственной и военной службе: 

а) указ о единонаследии 

б) Табель о рангах 

в) Генеральный регламент 

г)  Устав воинский 

7.    Центральное место в системе управления зани-мал(а): 

а) Сенат 

б) Тайная полиция 

в) губернатор 

г) Юстиц-коллегия 

8.   Особенность мануфактурного производства в России: 

а) использование труда крепостных крестьян 

б) преобладание частных мануфактур над государственными 

в) использование труда наемных рабочих 

г) наличие большого количества мануфактур, принадлежащих иностранцам 

9.   Самое крупное народное выступление в первой четверти XVIII в.: 

а) восстание под предводительством С. Т. Разина 

б) Соловецкое восстание 

в) волнения работных людей на уральских заводах 

г)  восстание под руководством К. А. Булавина  



10. Ассамблеей называли: 

а) смотр войск 

б) собрание-бал с участием женщин 

в) заседание Сената 

г)  заседание коллегий 

11. Выберите правильные ответы. 

Причины народных восстаний в первой четверти XVIII в.: 

а) длительная Северная война 

б) усиление приказной волокиты 

в) введение новых государственных повинностей и налогов 

г)  закрепощение крестьян 

д) создание регулярной армии, потребовавшей ежегодных рекрутских наборов 

е)  церковный раскол и появление старообрядчества 

ж) пренебрежительное отношение к традициям и обычаям народов, жившим в Поволжье, Приуралье и 

Сибири 

з) введение европейских традиций, обрядов, порядков 

и) меры, ограничивающие казачью вольность 

12.  Установите правильное соответствие: 

1)  1708 г.      а) Гангутское сражение 

2)  1709 г.     б) Табель о рангах 

3)  1711 г.     в) подавление восстания под руководством К. Булавина 

4)  1714 г,      г) Полтавская бятва 

5)  1722 г.     д) Прутский поход 

  е) битва у деревни Лесная 

13.  Восстановите последовательность событий: 

а) областная реформа 

6)  создание Сената 

в)  второй стрелецкий бунт 

г)  введение нового летосчисления 

д)  Азовские походы 

е)  основание Санкт-Петербурга 

14.  О ком идет речь? 

За громадную физическую силу его прозвали «Сильным». В союзе с Данией и Россией начал войну против 

Швеции, но действовал крайне неудачно и был разбит, а затем лишен престола. Однако после Полтавской 

битвы вновь восстановлен на престоле. 

15.  О чем идет речь? 

«...И тако шведы над нашим войском викторию получили, что есть бесспорно; но надлежит разуметь, над 

каким войском оную учинили? Ибо только один старый полк Лефортовский был, два полка гвардии были на 

двух атаках, у Азова, а полевых боев, а наипаче с регулярными войсками, никогда не ведали...» 

16.  По какому принципу образован ряд? 

Дерпт, Нарва, Мариенбург, Нотебург (Шлиссельбург), Ниеншанц 

17. Что является лишним в ряду? 

П. Гордов, Ф. Я. Лефорт, Ю. Крижанич, П. И. Ягужинский, Б. П. Шереметев 

 

ИТОГОВОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ ПО КУРСУ «ИСТОРИЯ РОССИИ» КОНЕЦ XVI—ХVIII вв.» 

 

Первый вариант 

 

 

Выберите правильный ответ. 

1.    Указ об «урочных летах»: 

а) запрещал свободный переход крестьян от одно-

го хозяина к другому 

б) устанавливал пятилетний срок сыска беглых 

крестьян 

в) определял переход крестьян к другому поме-

щику только в Юрьев день 

г) установил бессрочный розыск беглых крестьян 

2.    Началом конца Смутного времени можно 

считать: 

а) освобождение Москвы от интервентов 

б) избрание  Земским  собором  на  царствование 

Михаила Романова 

в) возращение из плена Филарета и становление 

соправителем при Михаиле Романове 

г)  вступление на престол Алексея Михайловича 

3.    Главное направление внешней политики 

России на протяжении всего XVII в.: 

а) борьба за выход в Балтийское море 

б) получение выхода в Черное море 

в) отношения с Речью Посполитой 

г)  отношения с Турцией 

4.    О каком событии идет речь в строках А. С. 

Пушкина? 

Суровый был в науке славы Ей дан учитель: не 

один Урок нежданный и кровавый Задал ей 



шведский паладин а) о выходе Дании из войны со 

Швеции 

б) о снятии осады польскими войсками Риги 

в) о поражении русских войск под Нарвой 

г) о Прутском походе 

5.    Высший церковный орган при Петре I: 

а) Монастырский приказ 

б) Главный магистрат 

в) Правительствующий сенат 

г)  Синод 

6.    Россия стала империей после: 

а) Азовского похода 

б) подавления восстания под предводительством 

К. А. Булавина 

в) Прутского похода 

г)  Северной войны 

7.    Усиление роли дворянской гвардии в 

1725—1762 гг. в государственных делах: 

а) способствовало укреплению самодержавия 

б) стало одной из причин легкости и частоты двор-

цовых переворотов 

в) привело к ограничению абсолютной власти рос-

сийских императоров 

г)  привело к конфликтам и потрясениям 

8.    Все привилегии, данные дворянству после 

смерти Петра I, были подтверждены в 

правление: 

а) Елизаветы Петровны     в) Екатерины II 

б) Петра III                        г) Павла I 

9.    Усиление  власти   и  произвола помещиков  

над крестьянами в период царствования 

Екатерины II привели к: 

а) Медному бунту 

б) восстанию под предводительством К. А- Була-

вина 

в) восстанию под предводительством С, Разина 

г)  крестьянской   войне   под   предводительством 

Е. И. Пугачева 

10.  Событие, которое произошло раньше 

других: 

а) издание первой печатной газеты «Ведомости» 

б) открытие С. И. Дежневым пролива между Ази-

ей и Америкой 

в) появление первого публичного 

профессионального театра 

г) открытие Кунсткамеры, первого естественно-

научного музея в России 

Выберите правильные ответы. 

11.  Основные итоги победы России в Северной 

войне: 

а) потеря Россией выхода в Азовское море 

б) возращение Швеции Финляндии, кроме Вы-

борга 

в) включение в состав России Восточной Белорус-

сии и части Ливонии 

г)  обеспечение выхода в Балтийское море 

д) провозглашении России империей 

е) признание в составе России Левобережной Ук-

раины и Киева 

ж) включение в состав России Эстонии, Литвы, 

Ингерманландии 

12.  Иэ перечисленных мероприятий относятся 

к царствованию Екатерины II: 

а) секуляризация церковных земель 

б) отмена указа о единонаследии 

в) восстановление полномочий Правительствую-

щего сената 

г)  «Жалованная грамота дворянству* 

д) губернская реформа 

е)  «Манифест о вольности дворянства» 

ж) «Жалованная грамота городам» 

з) образование Канцелярия тайных розыскных 

дел 

и) введение свободы предпринимательства к) 

созыв Уложенной комиссии 

13.  Из перечисленных деятелей относятся ко 

времени царствования Алексея Михайловича: 

а) В. В. Голицын 

б) А. Л. Ордин-Нащокин ,     

в) патриарх Филарет 

г)  С. Ф. Апраксин 

д) П. П. Ляпунов 

е)  Б. М. Хмельницкий 

ж) А. Г. Разумовский 

з)  патриарх Никон и) Симеон Полоцкий к) 

протопоп Аввакум 

14.  Установите правильное соответствие: 
1)  1632—1634 гг.    а) русско-турецкая война 

2)  1700—1721гг.     б) участие России в войне за 

«польское наследство» 

3)  1733—1735 гг.    в) Смоленская война 

4)  1768—1774 гг.    г) Северная война 

15.  Установите правильное соответствие: 

1)  Б. Годунов         а) Крымские походы 

2)  Алексей             б) Прутский поход Михайлович       

3)  В. В. Голицын    в) Азовские походы 

4)  Петр I                 г) учреждение патриаршества 

                                   д) воссоединение Украины с 

Россией  

                                   е) Соборное уложение 

16.  Установите правильное соответствие: 

1)  всероссийский рынок 

2)  меркантилизм 

3)  мелкотоварное производство 

4)  протекционизм 

5)  отходники 

6)  посессионные крестьяне 

а) система, основанная на производстве неболь-

ших партий товаров, предназначенных для про-

дажи на рынке 

б)  экономическая политика государства, направ-

ленная на поддержку отечественного производ-

ства путем ограничения ввоза товаров 

в)  экономическая политика государства, выражав-

шаяся в активном вмешательстве государства в 

хозяйственную жизнь, поддержке купечества и 

поощрении отечественного производства 

г)  усиление хозяйственных связей и обмен 

товарами между разными частями России, 

основанный на экономической специализации 

территорий 

д)  государственные крестьяне, переданные влас-

тями купцам в условное владение для работы на 

частных предприятиях 



е)  крестьяне, вынужденные уходить на заработки 

из родных мест как на мануфактуры, так и на 

сельскохозяйственные работы 

17. Установите правильное соответствие: 
1)  Симон Ушаков      а) архитектор 

2) А. Ф. Зубов            б) поэт 

3)  А. П. Сумароков    в) иконописец 

4)  Г. Р. Державин       г) портретист 

5)  Ф. С. Рокотов        д) мастер гравюры 

6)  М. Ф. Казаков       е) автор трагедий и комедий 

 

ИТОГОВОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ ПО КУРСУ 

«ИСТОРИЯ РОССИИ» КОНЕЦ XVI— ХVIII вв.» 

 

Второй вариант 

 

Выберите правильный ответ. 

1.    В период Смутного времени в Россию 

вторглись войска: 

а) Османской империи, Крымского ханства 

б) Пруссии и Дании 

в) Польши и Швеции 

г) Саксонии и Пруссии 

2.    Соборное уложение утвердило: 

а) полное право феодала на землю и зависимых 

крестьян 

б) право помещика ссылать крестьян в Сибирь и 

на каторгу 

в)  15-летний сыск беглых крестьян 

г)  прикрепление к земле государственных 

крестьян 

3.    Необходимость обновления церковных 

книг и обрядов стало одной из причин: 

а) конфликта между патриархом Никоном в Алек-

сеем Михайловичем 

б) церковной реформы середины XVII в. 

в) упразднения патриаршества 

г)  секуляризации церковных земель 

4.    Главной отличительной чертой развития 

культуры XVII в. стало: 

а) активное проникновение и насаждение запад-

ноевропейских образцов 

б) возрождение и дальнейшее развитие каменного 

зодчества 

в) значительное расширение системы  образования 

г) начало процесса уменьшения зависимости оте-

чественной культуры от церкви 

5.    При Петре I армия формировалась на 

основе: 

а) всеобщей воинской повинности 

б) сбора дворянского ополчения 

в) рекрутской повинности 

г)  наемного войска 

6.    Основное значения «Табели о рангах» 

заключалось в: 

а) ликвидации местничества 

б) подтверждении принципа знатности и родови-

тости при продвижении по службе 

в) определении правил поведения чиновников 

г)  возможности служебного роста служивому че-

ловеку вне зависимости от его происхождения 

7.    Основное значение победы русской армии 

под Полтавой: 

а) изгнание шведов с территории России 

б) восстановление Северного союза 

в) присоединение к Северному союзу Пруссии 

г) перелом в войне в пользу России 

8.    Попытка ограничить абсолютную власть 

российского монарха была предпринята при 

вступлении на престол: 

а) Екатерины I 

б) Анны Иоанновны 

в) Елизаветы Петровны 

г) Екатерины II 

9.    К «политике абсолютизма» в период 

правления Екатерины II относится: 

а) созыв Уложенной комиссии 

б) генеральное межевание земли 

в) губернская реформа 

г) указ о единонаследии 

10.  Из событий произошло позже других: 

а) введение нового летосчисления 

б) создание Академии наук 

в) открытие Московского университета 

г) открытие Славяно-греко-латинского училища 

Выберите правильные ответы. 

11.  Условия Кючук-Кайнарджийского мирного 

договора: 

а) присоединение к России территорий между 

Южным Бугом и Днепром 

б) подтверждение присоединения Крыма 

в) переход к России крепостей Керчь и Еникале на 

Азовском море 

г) возвращение Турции Азова 

д) признание Турцией независимости Крымского 

ханства 

е) установление границ между Россией и Турцией 

по реке Днестр 

ж) право русского флота беспрепятственно прохо-

дить через черноморские проливы в Средиземное 

море 

12. Из перечисленных мероприятий к 

царствованию Петра I относятся: 

а) роспуск Верховного тайного совета 

б) учреждение Сената 

в) отказ от вынесения смертных приговоров 

г)  создание системы коллегий 

д) созыв Уложенной комиссии 

е) принятие «Табели о рангах» 

ж) установление подушной подати 

з)  создание Кабинета министров  

и) разделение страны на губернии 

к) учреждение Святейшего Правительствующего 

синода 

13. Из перечисленных полководцев успешно 

действовали в русско-турецких войнах второй 

половины XVIII в.: 

а) П. А. Румянцев 

б) И. И. Шувалов 

в) А. Г. Орлов 

г)  Б. П. Шереметев 

д) Г. А. Спиридов 

е)  А. В. Суворов 

ж) П. С. Салтыков 

з)   Ф. Ф. Ушаков и) В. К. Миних к) Ф. А. Головин 



14. Установите правильное соответствие. 

1)  1654—1667 гг. а) участие России в Семилетней 

войне 

2)  1741—1743 гг. б) русско-турецкая война 

3)  1757—1762 гг. в) русско-польская война 

4)  1787—1781гг.  г) русско-шведская война 

15.  Установите соответствие. 
1) Алесей Михайлович а) «Манифест о вольности  

                                         дворянства»        

2)  Петр I                      б) раскол в Русской 

православной  

                                           церкви 

3)  Петр III                   в) Смоленская война 

4)  Екатерина II             г) Гангутское сражение 

                                        д)  присоединение к России 

Крыма 

                                         е)  Великое посольство в 

страны  

                                            Западной Европы 

16.  Установите соответствие. 

1)  владельческие крестьяне а) дворцовые 

крестьяне, которые вместо уплаты подати 

работали на мануфактурах 

2)  черносошные                    б) крестьяне, 

вынужденные крестьяне             уходить на 

заработки из 

родных мест как на мануфактуры, так и на 

сельскохозяйственные работы 

3)  приписные крестьяне       в) крестьяне 

находившиеся во владении частных лиц 

4)  отходники                          г) лично свободные 

крестьяне, владевшие общинными землями и 

несшие государственные повинности 

5)  подушная подать              д) часть 

государственного налога, определенного властью 

для городской и сельской общины и распре-

деленного между дворами 

6)  подворная подать              е) основной прямой 

налог, взимавшийся с мужского населения 

податных сословий, вне зависимости от возраста 

17. Установите соответствие между деятелем 

культуры и сферой его творчества. 

1)  И. Н. Никитин          а) композитор 

2)  Д. Трезини              б) скульптор 

3)  Н. М. Карамзин       в) портретист 

4)  Д. И. Фонвизин       г) историк, писатель 

5)  Э. М. Фальконе        д) драматург, автор 

комедий 

6)  Д. С. Бортнянский   е) архитектор



 

ИТОГОВОЕ ТЕСТИРОВАНИЕ ПО КУРСУ «ИСТОРИЯ РОССИИ» КОНЕЦ XVI— ХVIII в.» 

 

Третий вариант 

 

Выберите правильный ответ. 

1.    Одна из характерных черт Смутного времени: 

а) распространение самозванства 

б) усиление крепостного гнета. 

в) развитие самоуправления на местах 

г) укрепление центральной власти 

2.    При первых царях династии Романовых произошло: 

а) превращение боярства в ведущую политическую силу страны 

б) установление верховенства церковной власти над светской 

в) уменьшение роли сословно-представительных органов власти 

г)  превращение дворянства в привилегированное сословие 

3.    Окончательное оформление крепостничества произошло в период правления: 

а) Михаила Романова 

б) Алексей Михайловича 

в) Федора Алексеевича 

г)  Петра I 

4.    В связи с каким событием Петр I писал: «зело жесток сей орех был, славу Богу, 

счастливо разгрызан»? 

а) захват крепости Нотебург (Шлиссельбург) 

б) закладка морской крепости Кронштадт 

в) овладение крепостью Ниеншанц 

г)  взятие города Дерпт 

5.    В отличие от приписных крестьян посессионные крестьяне: 

а) лично свободные 

б) прикреплены к мануфактурам для отработки подушной подати 

в) работали на нужды церковного хозяйства 

г)  переданы в условное владение для работы на мануфактурах 

6.    Отличие коллегий от приказов: 

а) существование принципа единоначалия 

б) введение определенного государственного дела 

в) управление определенной территорией 

г)  существование коллегиального принципа 

7.    О ком пишет историк Н. М. Карамзин: «Россияне хвалили ее царствование: она 

изъявляла к ним более доверенности, нежели к немцам;  восстановила власть Сената, 

отменила смертную казнь, имела ... страсть к весельям и нежным стихам...»: 

а) о Екатерине I 

б) об Анне Иоанновне 

в)  о Елизавете Петровне 

г)  о Екатерине II 

8.    Секуляризация церковных земель — это мероприятие: 

а) по усилению контроля власти за населением страны 

б)  в русле политики «просвещенного абсолютизма» 

в) в связи с борьбой власти со старообрядчеством 

г)  за полное подчинение светской власти церкви 

9.    Одним из направлений внутренней политики Павла I стало: 

а) усиление крепостного гнета 

б) ограничение дворянских прав и привилегий 

в) восстановление учрежденного Петром I порядка управления страной 

г)  дальнейшее  расширение прав  и  привилегий дворянства 

10.  О ком идет речь в четверостишие: То был писатель знаменитый. Известный русский 

весельчак, Насмешник, лаврами увитый …, невежде бич и страх. 

а) о А. П. Сумарокове 



б) о Г. Р. Державине 

в) о Д. И. Фонвизине 

г)  о Н. И. Новикове 

Выберите правильные ответы. 

11.  Черты, присущие времени дворцовых переворотов: 

а) деятельность Земских соборов 

б) самозванство 

в) значительная роль гвардии, дворянской по своему составу, в государственных делах 

г)  установление власти временщиков-фаворитов 

д) борьба боярских родов за власть 

е)  расширение дворянских привилегий 

ж) дворцовые интриги и острая борьба за власть 

12.  Из   перечисленных   мероприятий   относятся   к правлению Павла I? 

а) ограничение барщины тремя днями в неделю 

б) введение рекрутских наборов 

в) изменение порядка престолонаследия 

г) принятие указа о единонаследии 

д) отмена «права дворян на личную неприкосновенность» 

е) запрет на продажу дворовых людей и крестьян без земли 

ж) указ об изъятии церковных земель 

з)  обложение дворян налогом на содержание местной администрации 

и) восстановление обязательной службы дворян к) ликвидация Тайной канцелярии 

13.  Кто из перечисленных деятелей относяится к сподвижникам Петра I — «птенцам гнезда 

Петрова»? 

а) В. В. Голицын 

б) К. Г. Разумовский 

в) А. Д. Меншиков 

г)  Б. П. Шереметев 

д) Д. М. Пожарский 

е) Ф. Я. Лефорт 

ж) А. Г. Орлов 

з)  П. Гордон 

и) Ф. Ю. Ромодановский к) П. И. Ягужинский 

14.  Установите правильное соответствие: 
1) 1610—1612 гг.      а) создание коллегий 

2) 1648—1650 гг.      б) Астраханское восстание  

3)1705—1706 гг.       в) период «семибоярщины»  

4) 1618—1720 гг.      г) городские восстания 

15.  Установите соответствие между современниками: 
1)  В. Шуйский         а) протопоп Аввакум 

2)  Михаил Романов б) польский король Август II 

3)  патриарх Никон   в) Г. А. Спиридов 

4)  Петр I                  г) патриарх Филарет 

5)  Петр III               д) И. Болотников 

6)  А. Г. Орлов          е) прусский король Фридрих П 

16.  Установите правильное соответствие: 
1)  «Тушинский вор»                     а) Лжедмитрий I 

2)  «Тишайший» царь                    б) Михаил Романов 

3)  «Испечен в польской печке,  

а заквашен в Москве...»                  в) Лжедмитрий II о 1      

4)  «Романтический император»     г) Алексей Михайлович 

5) «Не способнейший,  

а удобнейший царь»                       д) Петр III 

6) «Он позволил свергнуть,  

себя с престола как ребенок,  

которого посылают спать»                е) Павел I                   

17. Установите правильное соответствие: 



1) С. Полоцкий         а) архитектор, основоположник русского  

                                    классицизма 

2) Н. И. Новиков      б) создатель первого профессионального,  

                                    публичного театра в России 

3)  Ф. И. Шубин       в) издатель знаменитых сатирических  

                                    журналов во второй половине XVIII в. 

4)  А. П. Антропов   г) поэт, воспитатель царских детей 

5)  В. И. Баженов     д) основатель русской скульптуры 

6)  Ф. Г. Волков        е) основатель нового жанра живописи —  

                                    камерного портрета 

 


